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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future refer-
ence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable liquids,
gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.
Avoid body contact with earthed or grounded surfac-
es, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.
When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power toolin a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.
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Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a pow-
er tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious per-
sonalinjury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on invites
accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
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arotating part of the power tool may result in personal
injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery.
Keep your hair, clothing and gloves away from mov-
ing parts. Loose clothes, jewelery or long hair can be
caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.
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Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool's operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained pow-
er tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.
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Service
Have your power tool serviced by a qualified re-
pair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

SAFETY WARNINGS FOR CIRCULAR SAWS

Cutting procedures

» DANGER: Keep hands away from cutting area and the
blade. Keep your second hand on auxiliary handle, or
motor housing. If both hands are holding the saw, they
cannot be cut by the blade.

Do not reach underneath the workpiece. The guard
cannot protect you from the blade below the work-
piece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the work-
piece. Less than a full tooth of the blade teeth should
be visible below the workpiece.

v
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Never hold piece being cut in your hands or across your
leg. Secure the workpiece to a stable platform. It is im-
portant to support the work properly to minimize body
exposure, blade binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the cutting
tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact
with a “live” wire will also make exposed metal parts of
the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge
guide. This improves the accuracy of cut and reduces
the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (dia-
mond versus round) of arbour holes. Blades that do
not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or bolt.
The blade washers and bolt were specially designed
for your saw, for optimum performance and safety of
operation.

Kickback causes and related warnings

= Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or
misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw to
lift up and out of the workpiece toward the operator;
When the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the op-
erator;

If the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator. Kickback is the result of saw misuse and/
or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as given
below.

Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position
your body to either side of the blade, but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump
backwards, but kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to a
complete stop. Never attempt to remove the saw from
the work or pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur. Investigate and take cor-
rective actions to eliminate the cause of blade binding.
When restarting a saw in the workpiece, center the saw
blade in the kerf and check that saw teeth are not en-
gaged into the material. If saw blade is binding, it may
walk up or kickback from the workpiece as the saw is
restarted.

Support large panels to minimize the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under the
panel on both sides, near the line of cut and near the
edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or
improperly set blades produce narrow kerf causing ex-
cessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be
tight and secure before making cut. If blade adjustment
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shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

» Use extra caution when sawing into existing walls or
other blind areas. The protruding blade may cut objects
that can cause kickback.

Lower guard function
» Checklower guard for proper closing before each use.
Do not operate the saw if lower guard does not move
freely and close instantly. Never clamp or tie the low-
er guard into the open position. If saw is accidentally
dropped, lower guard may be bent. Raise the lower
guard with the retracting handle and make sure it
moves freely and does not touch the blade or any oth-
er part, in all angles and depths of cut.

Check the operation of the lower guard spring. If the

guard and the spring are not operating properly, they

must be serviced before use. Lower guard may oper-
ate sluggishly due to damaged parts, gummy depos-
its, or a build-up of debris.

» The lower guard may be retracted manually only for
special cuts such as “plunge cuts and angle cuts”. Raise
the lower guard by retracting the handle and as soon
as the blade enters the material, release the lower
guard. For all other sawing operations, the lower
guard should operate automatically.

» Always observe that the lower guard is covering the
blade before placing saw down on bench or floor.
An unprotected, coasting blade will cause the saw
to walk backwards, cutting whatever is in its path. Be
aware of the time it takes for the blade to stop after
switch is released.

v

TECHNICAL SPECIFICATION:

Voltage/Frequency V/Hz 220-240/50
Power rating W 1.200
No load speed min™ 5.500
Blade size mm @165
Max cutting depth in 90° mm 55
Max cutting depth in 45° mm 36
Weight (without accesso- kg 3,5
ries) approx.

Protection class El/n

Sound emission values determined according to
EN 60745-1

Typically the A-weighted noise levels of the
product are:

Sound pressure level dB(A) 92,7
Sound power level dB(A) 103,7
Uncertainty K dB 3

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to EN
60745-1

www.ffgroup-tools.com
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Vibration total values:
a, m/s? 4,75

K m/s? 1,5

Functional Description:
1. Lever of lower guard
2. Dust extraction outlet
3. Saw blade
4. Power-on indicator
5. Auxiliary handle
6. Carbon brush cover
7. Angle gauge
8. Lock knob for angle adjustment
9. Lock knob for edge guide
10. Baseplate
11. Edge guide
12. Outer flange
13. Blade clamp bolt
14
15
16
17
18
19
20

. Lower guard

. Spindle lock button

. ON/OFF switch

. Lock-off button

. Main handle

. Depth gauge

. Lock lever for depth adjustment

ASSEMBLY
Important: Prior to any assembly and adjustment
always unplug the tool.

Changing the blade (image 3&4)

Warning: Always disconnect the plug from the

power source before making any adjustment or at-

taching any accessories. Do not to use any abrasive
wheels.

1. Place this circular saw on its side on a flat surface.
Advice you bring the base plate down as if a mini-
mum depth cut which is ease to operate.

. Push the spindle lock button 15 toward motor
housing as the arrow shows in Fig. 3 and firmly
hold it.

. Turn the blade clamp bolt 13 anti-clockwise by us-
ing the Allen key that supplied with the tool.

4. Remove the blade clamp bolt and outer flange 12.
. Raise the lower guard 14 by using the lever for
lower guard 1, and then remove the saw blade.

. Clean the saw blade flanges, then mount the new
saw blade onto the output spindle and against
the inner flange.

7. Make sure the saw teeth and arrow on the blade is
to be the same direction as the arrow on the lower
guard.

8. Reinstall the outer flange, and tighten the blade
clamp bolt.

9. Make sure that the saw blade runs freely by turn-
ing the blade by hand.

N
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Depth adjustment (image 5)
1. Loosen the lock lever for depth adjustment 20.
2. Hold the baseplate flat against the edge of the
work piece and lift the body of the saw until the
blade is at the right depth determined by the
depth gauge 19 (align the scale line).
3. Tighten the lock lever for depth adjustment.

Angle adjustment (image 6)
1. Loosen the Lock knob for angle adjustment 8.
2. Adjust the shoe to the desired angle between 0° to
45° [See Angle gauge 7].
3. Tighten the lock knob for angle adjustment.

Switch on and off (image 7)

Before engage the ON/OFF switch, check that

the saw blade is properly fitted and run smooth-

ly, the blade clamp screw is well tightened.

1. Connect the plug to the power supply, the pow-
er-on indicator 4 is illumed until the tool discon-
nect from the power mains.

. To switch on the circular saw, press the lock-off

button 17 and pull the ON/OFF switch trigger 16.

3. When you release the switch trigger 16, the tool
turns off.

N

Parallel cut adjustment (image 8)

1. Loosen the lock knob of edge guide 9.

2. Slide the edge guide 11 through the slots in the
shoe to the desired width.

3. Tighten the lock bolt to secure it in the position.

4. Ensure that the edge guide rests against the
wood along its entire length to give a consistent
parallel cuts.

Replacement of the Carbon Brushes (image 9)
For safety reasons, the machine automatically switch-
es off if the carbon brushes are so worn out that they
no longer have contact with the motor. In that case,
the carbon brushes must be replaced by a pair similar
carbon brush available through the after-sales service
organization or qualified professional person. Loosen
the carbon brush cover anti-clockwise with using a
screwdriver, open the cover and remove the carbon
brushes. If they are 6 mm or less then they must both
be replaced. Fit new carbon brushes and replace the
brush housing.

CAUTION: The brushes must always be replaced in
pairs.

CAUTION: Always disconnect the machine from the
power supply before removing any electrical covers.

OPERATION

General cut

1. When starting, always hold the saw handle with
one hand and the auxiliary handle 5 with the oth-
er hand. Never force the saw but maintain a light
and continuous pressure after completing the cut
allow the saw to come to a complete stop. When
cutting is interrupted, resume cutting by allowing
the blade to reach full speed and then reentering
the cut slowly.

2. When cutting across the grain, the fibers of the
wood have a tendency to lift and tear, moving the
saw slowly minimizes this effect.

Pocket cut
1. Disconnect the plug from the power supply
before making any adjustments. Set the depth
adjustment based on the thickness of the line
drawing for the cut. Raise the lower guard by
using the lift lever.

QUALITY POWER ToOLS



2. With the blade barely above the material to be
cut, start the saw and allow the blade to come
to full speed. Gradually lower the blade unto
the material to be cut using the front end of
the shoe as a pivot point. When the blade starts
cutting, release the lower guard. When the shoe
is resting flat on the surface being cut, proceed
cutting in a forward direction to the end of the
cut. Allow the blade to come to a full stop be-
fore removing it from the cut. Never pull the saw
backward since the blade will climb out of the
cut and kickback will occur. Turn the saw around
and finish the cut in a normal manner, sawing
forward. Use a jigsaw or a hand saw to finish the
cutin the corners, if required.

Cutting Large Sheets

1. Large sheet or boards require support to pre-
vent bends or sags. If you attempt to cut without
leveling and properly supporting the work piece,
the blade will tend to bind, causing kickback.

2. Support the panel or board close to the cut. Be
sure to set the blade adjustment so that you can
cut through the material without cutting into the
table or workbench. Suggestion: use two by fours
to support the board or panel to be cut. If the piece
is too large for the workbench, use the floor with
the two-by fours supporting the wood.

MAINTENANCE
1. To prevent accidents, always unplug the saw from
the power source before cleaning or performing
any maintenance the saw may be cleaned most ef-
fectively using compressed air. Always wear safety
goggles when using compressed air. If compressed
air is not available, use a brush to remove dust and
chips from the saw.

2. Motor ventilation vents and switch levers must be
kept clean and free of foreign matter. Do not at-
tempt to clean by inserting pointed objects through
openings.

3. Never use any caustic agents to clean plastic parts.
Such as: gasoline, carbon tetrachloride, chlorinated
cleaning solvents, ammonia and household cleaners
containing ammonia. Do not use any of these to
clean the saw.

4. Have an authorized service center examine and/or
replace the worn carbon brushes in the event of ex-
cessive parking.

5. Blades become dull even when cutting regular lum-
ber, a sure sign of a dull blade is the need to force
the saw forward instead of guiding it while making
a cut. Take the blade to a service center for sharp-
ening.

6. Keep the machine clean all the time.

7. If you discover any damage, consult the exploded
drawing and parts list to determine exactly which
replacement part you need to order from our cus-
tomer service department.

8. Clean the housing only with a damp cloth. Do not
use any solvents! Dry thoroughly afterwards. In or-
der to maintain battery capacity, we recommend
the battery to be completely discharged every one
month and fully recharged again. Only store with a
fully charged battery and top-up the charge from

English |

time to time if stored for a long time. Store in a
dry and frost-free place, the ambient temperature
should not exceed 40°C.

9. If the supply cord of this power tool is damaged, it
must be replaced by a similar cord available through
the service organization or a qualified authoritative
technician.

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the

plastic parts of the tool. A mild detergent on a damp

cloth is recommended. Water must never come into
contact with the tool.

C E Conforms to relevant safety standards

To reduce the risk of injury, the user
must read and understand this manual
before using this product.

Wear ear protectors. Exposure to noise
can cause hearing loss.

Wear eye protection.

Wear respiratory protection.

I:l Double insulation

Meaning of crossed - out wheeled dustbin:

Do not dispose of electrical appliances as un-
sorted municipal waste, use separate collec-
tion facilities. Contact you local government
for information regarding the collection
systems available. If electrical appliances are
disposed of in landfills or dumps, hazardous
substances can leak into the groundwater
and get into the food chain, damaging your
health and well-being.

DECLARATION oF coNFORMITY C €

We declare under our sole responsibility that this
product is in conformity with the following stan-
dards or standardized documents: EN 60745-1, EN
60745-2-5,EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 55014-
1, EN 55014-2 in accordance with the provisions of
the directives 2006/42/EC, 2014/30/EU

Technical file at:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES € A

19300, Aspropyrgos-Greece _.L

T /)
/
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
19300 Aspropyrgos-Greece. 19/01/2018

Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering

www.ffgroup-tools.com
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR L OUTIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les
instructions. Ne pas suivre les avertissements et ins-
tructions peut donner lieu a un choc électrique, un in-
cendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’ alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d' alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a
écart pendant ' utilisation de ' outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de [ outil.

v

v

Sécurité électrique
» |l faut que les fiches de [ outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d' adaptateurs avec
des outils 8 branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrigue.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
3 la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
nieres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrigue sivotre corps est relié a la terre.
Ne pas exposer les outils 3 [a pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d’ eau a [ intérieur d’ un outil
augmentera le risque de choc électrique.
Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher ' outil. Maintenir le
cordon a ' écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
ou des parties en mouvement. Les cordons endomma-
gés ou emmélés augmentent le risque de choc élec-
trique.
Lorsqu’on utilise un outil a I' extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a ' utilisation extérieure. L utilisation
d’ un cordon adapté a [ utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.
® Sil usage d’ un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif 3 courant différentiel résiduel (RCD). L' usage
d’ un RCD réduit le risque de choc électrigue.

v
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Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans [ utilisation de I
outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous ' emprise de drogues, d’ alcool ou de médi-
caments. Un moment d’ inattention en cours d' utili-

sation d’ un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sé-
curité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustigues utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S" assurer que U in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher | ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur [
interrupteur ou brancher des outils dont I interrupteur
est en position marche est source d’ accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre ' outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tour-
nante de [ outil peut donner lieu a des blessures de
personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de [ outil dans des situations inattendues.

S’ habiller de maniere adaptée. Ne pas porter de vé-
tements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’
équipements pour | extraction et la récupération des
poussiéres, s assurer qu'ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

v
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Utilisation et entretien de U outil

» Ne pas forcer ' outil. Utiliser I' outil adapté a votre
application. L' outil adapté réalisera mieux le travail
et de maniere plus stre au régime pour lequel il a été
construit.

Ne pas utiliser ' outil si " interrupteur ne permet pas
de passer de |' état de marche a arrét et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas étre commandé par [’ inter-
rupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d' alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de | outil avant tout
réglage, changement d’ accessoires ou avant de ran-
ger [ outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de | outil.
Conserver les outils a I' arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas | outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d’ utilisateurs novices.

Observer la maintenance de [ outil. Vérifier gu'iln’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de [ outil. En cas
de dommages, faire réparer | outil avant de ' utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal en-
tretenus.

Garder aff(ités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles 3
controler.

Utiliser I outil, les accessoires et les lames etc., confor-

v
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mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail 3 réaliser. L utili-
sation de | outil pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.

Maintenance et entretien
Faire entretenir | outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniqguement des piéces de rechange identigues.
Cela assurera que la sécurité de ' outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR SCIES
CIRCULAIRES

Procédures de coupe
» DANGER: N' approchez pas les mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme main sur la
poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si les
deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre
coupées par la lame.
N’ exposez aucune partie de votre corps sous la piece a
travailler. Le protecteur ne peut pas vous protéger de
lalame sous la piéce a travailler.
Ajustez la profondeur de coupe a ' épaisseur de la
piece a travailler. Il convient que moins de la totalité d’
une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piéce a travailler.
Ne tenez jamais a piéce a débiter dans vos mains ou
survos jambes. Assurez-vous que la piece a travailler se
trouve sur une plate-forme stable. Il est important que
la piece a travailler soit soutenue convenablement,
afin de minimiser | exposition du corps, le grippage de
lalame, ou la perte de controdle.
Maintenez |' outil uniquement par les surfaces de prise
isolantes, si | outil coupant, en marche, peut étre en
contact avec des conducteurs cachés ou avec son
propre cordon d’ alimentation. Le contact avec un fil
«sous tension» mettra également «sous tension» les
parties métalliques exposées de ' outil et provoquera
un choc électrique sur ' opérateur.
Lors d' une coupe, utilisez toujours un guide paralléle
ou un guide 3 bords droits. Cela améliore la précision
de la coupe et réduit les risques de grippage de la
lame.
Toujours utiliser des lames de scie de la bonne taille,
de forme adaptée a |' alésage de fixation (par ex. en
losange ou rondes). Des lames ne convenant pas aux
pieces de montage de la scie ne tournent pas rond et
conduisent a une perte de controle.
N’ utilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames
endommagés ou inadaptés. Les rondelles et les bou-
lons de lames ont été spécialement congus pour votre
scie, afin de garantir une performance optimale et une
sécurité de fonctionnement.
Causes du recul et mises en garde correspondantes
= le recul est une réaction soudaine observée sur une
lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée, faisant
sortir la scie de la piéce a travailler de maniére incon-
trélée dans la direction de ' opérateur;
= lorsque (3 lame est pincée ou bloquée fermement
par le fond du trait de scie, la lame se blogue et le
moteur fait retourner brutalement le bloc a ' opé-
rateur;
= silalame se tord ou est mal alignée lors de la coupe,
les dents sur le bord arriére de la lame peuvent creu-
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ser la face supérieure du bois, ce qui fait que la lame
sort du trait de scie et est projetée sur | opérateur.
Le recul est le résultat d' un mauvais usage de la scie
et/ou de procédures ou de conditions de fonction-
nement incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions adéquates spécifiées ci-dessous.

» Maintenez fermement la scie avec les deux mains et
positionnez vos bras afin de résister aux forces de
recul. Positionnez votre corps de chaque coté de la
lame, mais pas dans ' alignement de la lame. Le recul
peut faire revenir la scie en arriére, mais les forces de
recul peuvent étre maitrisées par |' opérateur, si les
précautions adéquates sont prises.

» Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est
interrompue pour quelque raison que ce soit, reldchez
le bouton de commande et maintenez la scie immo-
bile dans le matériau, jusqu'a ce que la lame arréte
complétement de fonctionner. N' essayez jamais de
retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie
en arriere pendant que la lame est en mouvement ou
que le recul peut se produire. Recherchez et prenez
des mesures correctives afin d’ empécher que la lame
ne se grippe.

» Lorsque vous remettez en marche une scie dans la
piece a travailler, centrez la lame de scie dans le trait
de scie et vérifiez que les dents de la scie ne soient pas
rentrées dans le matériau. Si la lame de scie est grip-
pée, elle peut venir chevaucher la piece a travailler ou
en sortir lorsque la scie est remise en fonctionnement.

» Placez des panneaux de grande taille sur un support
afin de minimiser les risques de pincement de la lame
et de recul. Les grands panneaux ont tendance a flé-
chir sous leur propre poids. Les supports doivent étre
placés sous le panneau des deux cotés, prés de la ligne
de coupe et prés du bord du panneau.

» N' utilisez pas de lames émoussées ou endommagées.
Des lames non aiguisées ou mal fixées entrainent un
trait de scie rétréci, provoquant trop de frottements,
un grippage de la lame et un recul.

» La profondeur de la lame et les leviers de verrouillage
et de réglage du biseau doivent étre solides et stables
avant de réaliser la coupe. Si |' ajustement de la lame
dérive pendant la coupe, cela peut provoguer un grip-
page et un recul.

» Soyez d' autant plus prudent lorsque vous découpez
des parois existantes ou d’ autres zones sans visibilité.
La lame saillante peut couper des objets qui peuvent
entrainer un recul.

Fonctionnement du protecteur inférieur

» Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé
avant chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en
marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas li-
brement et ne se ferme pasinstantanément. Ne serrez
jamais ou n’ attachez jamais le protecteur inférieur en
position ouverte. Si la scie tombe accidentellement,
le protecteur inférieur peut se tordre. Soulevez le
protecteur inférieur avec la poignée rétractive et assu-
rez-vous qu'il bouge librement et n’ est pas en contact
avec a lame ou toute autre partie, a tous les angles et
profondeurs de coupe.

» Vérifiez le fonctionnement du ressort du protec
teur inférieur. Si le protecteur et le ressort ne fonc-
tionnent pas correctement, ils doivent étre révisés
avant utilisation. Le protecteur inférieur peut fonc-
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tionner lentement en raison d' éléments endom- 4. Indicateur d'alimentation
magés, de dépots collants ou de " accumulation de 5. Poignée auxiliaire
débris. 6. Couvercle des balais au carbone
7
8

» N’ ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour . Régle d'angle
certaines coupes particuliéres, notamment les «coupes . Vis de blocage pour réglage de l'angle
plongeantes ou angulaires». Ouvrez alors le protec- 9. Vis de blocage pour guide en bordure
teur inférieur avec le levier de basculement et rels- 10. Semelle
chez-le dés que la lame a plongé dans la piece. Pour 11. Guide de bordure
tous les autres travaux de sciage, laissez le protecteur 12. Bride extérieure
inférieur fonctionner automatiguement. 13. Vis de serrage de la lame
» Vérifiez toujours que le protecteur inférieur recouvre 14. Protége-lame inférieur
la lame avant de poser la scie sur un établi ou sur le 15. Bouton de blocage de la fusée
sol. Une lame non protégée et continuant a fonction- 16. Interrupteur MARCHE / ARRET
ner par inertie entrainera la scie en arriére, et coupera 17. Bouton de blocage
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Soyez 18. Poignée principale
conscient du temps nécessaire a la lame pour s’ arré- 19. Reégle de profondeur

ter aprés que | interrupteur est relaché. 20. Levier de blocage de réglage de la profondeur

MONTAGE
Important : Avant tout montage et tout réglage,
toujours débrancher Uoutil.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES:

T TN

Tension / Fréquence V/Hz 220-240/50 .
/Fréq / / Changer la lame (image 3 et 4)
Puissance nominale W 1.200 Avertissement: Toujours débrancher la prise de ['ali-
- — mentation, avant tout réglage ou d'attacher un acces-
Vitesse hors charge min 5.500 soire. Ne pas utiliser de roulettes abrasives.
Taille de la lame - @165 1. Mettre cette scie circulaire sur le coté, sur une sur-
face plane. Nous vous conseillons de positionner la
Profondeur maximale de 5o semelle vers le bas comme pour une découpe pro-
coupe 3 90° mm fonde, car elle est ainsi plus facile a utiliser.
- 2. Appuyer sur le bouton de blocage de la fusée 15
PFOFO“QEUE maximale de T 36 vers le carter moteur, comme l'indique la Fléche sur
coupe a 45 laimage 3 et bien tenir.

. 3. Faire pivoter la vis de serrage de la lame 13 dans le
Poids (sans . -2 , L
accessoires) env kg 3,5 sens contraire des aiguilles d'une montre, en utili-

. sant la clé Allen fournie avec l'outil.
Classe de protection Q/n 4. Déposer la vis de serrage de la lame et la bride ex-

térieure 12.
Valeurs d'émissions sonores déterminées selon 5. Soulever le protege-lame inférieur 14 en utilisant le
la norme EN 60745-1 levier 1 puis déposer la lame de scie.

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de 6. Nettoyer les brides de lg lame de sc[e, puis installer
Fappareil sont la _noqve!le_ lame de scie sur la fusée, et contre la
bride intérieure.

Niveau de pression dB) 7. Sassurer que les dents de la lame et la fleche se

acoustique trouvant sur celle-ci, soient dans le méme sens que
la fléche se trouvant sur la protection extérieure.

8. Remettre la bride extérieure et visser la vis de ser-
rage de la lame.

9. Sassurer que la lame de scie puisse tourner libre-
ment, en la faisant tourner a la main.

Niveau d'intensité acous-
tique

Incertitude K dB 3

dB(A)

Portez une protection acoustique! ) .
Réglage de la profondeur (image 5)
1. Desserrer le levier de blocage de réglage de la pro-
fondeur 20.
2. Tenir la semelle bien a plat contre le bord de la
piece a découper, et soulever la scie jusqu'a ce que
la lame se trouve 3 la profondeur déterminée par

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-

rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-1

Valeurs totales des vibrations:

a m/s? 4,75 la régle de profondeur 19 (aligner la graduation).
h 3. Serrer le levier de blocage de réglage de la profon-
K m/s? 1,5 deur.

Réglage de l'angle (image 6)
1. Desserrer la vis de blocage pour régler l'angle 8.
2. Ajusterlasemelle al'angle désiré, entre 0° et 45°. [CF.
Régle d'angle 7].

Description Fonctionnelle:
1. Levier du protége-lame inférieur
2. Orifice d'extraction de la poussiére
3. Lame de scie

QUALITY POWER ToOLS




3. Visser la vis de blocage pour réglage de l'angle.

Allumer et éteindre (image 7)

Avant d'allumer l'|nterrupteur MARCHE / ARRET,

vérifier que la lame de la scie soit correctement

installée et qu'elle tourne correctement, que la
vis de serrage de la lame soit bien vissée.

1. Brancher la prise sur ['alimentation électrique, l'in-
dicateur Marche / Arrét 4 s'allume jusqu'a ce que
['outil soit débranché de la prise secteur.

2. Pour allumer la scie circulaire, appuyer sur le bouton
de blocage 17 et tirer sur la gachette de l'interrup-
teur MARCHE / ARRET 16.

3. Lorsque vous relachez la gachette 16, 'outil s'éteint.

Reglage de découpe paralléle (image 8)
. Dévisser la vis de blocage du guide de refend 9.

2, Faire glisser le guide de refend 11 dans les fentes
de la semelle pour le mettre sur la largeur désirée.

3. Serrer la vis de blocage pour le maintenir en posi-
tion.

4. S'assurer que le guide de refend repose contre le
bois, sur toute sa longueur, pour que les coupes
soient toutes paralléles.

Remplacement des balais au carbone (image 9)
Pour des raisons de sécurité, la machine s'arréte auto-
matiguement i les balais au carbone sont si usés qu'ils
ne touchent plus le moteur. Dans ce cas, les balais au
carbone doivent étre remplacés par une paire de ba-
lais au carbone similaire, a se procurer aupres de la
société de aprés-vente ou d'un professionnel qualifié.
Desserrer le couvercle des balais au carbone dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre a l'aide d'un
tournevis, ouvrir le couvercle et retirer les balais.

Si leur dimension est inférieure ou égale a 6 mm, ils
doivent tous les deux étre remplacés. Installer de
nouveaux balais au carbone et remettre le carter des
balais.

ATTENTION: Les balais doivent toujours étre rempla-
cés par paires.

ATTENTION: Débrancher toujours la machine de ['ali-
mentation électrique, avant de retirer les couvercles
de protection électrique.

UTILISATION

Coupe d'ordre général

1. Lors de l'allumage, toujours tenir la poignée de la
scie d'une main, et la poignée auxiliaire 5 de 'autre
main. Ne jamais forcer sur la scie, mais appuyer légeé-
rement et continuer aprés avoir terminé de couper,
pour permettre & la scie de s'arréter complétement.
Lorsque la coupe est interrompue, recommencer
a découper en laissant la lame atteindre sa vitesse
maximale et en la faisant de nouveau pénétrer len-
tement.

2. Lorsque la coupe se fait transversalement aux
fibres du bois, ces derniéres ont tendance a se sou-
lever et a se déchirer; déplacer la scie lentement
minimise cet effet.

Découpe intérieure
1. Débrancher la prise de l'alimentation avant d'effec-
tuer tout réglage. Régler la profondeur en fonction

de l'épaisseur de la coupe indiquée sur le dessin.
Soulever le protége-lame inférieur en utilisant le
levier de levage.

2. Une fois la lame légérement au-dessus du maté-
riau a découper, allumer la scie et laisser la lame at-
teindre sa pleine vitesse. Abaisser progressivement
la lame sur le matériau a couper, en utilisant ['avant
de la semelle comme pivot. Lorsque la lame com-
mence 3 couper, reldcher le protége-lame. Lorsque
la semelle repose a plat sur la surface a découper,
continuer a couper en allant en avant jusqu'en fin
de coupe. Laisser la lame s'arréter complétement
avant de la retirer. Ne jamais tirer la scie en arriére
car la lame s'extraira d'un seul coup et un retour
de lame s'en suivra. Retourner (a scie et terminer
la coupe normalement, en sciant en avant. Utiliser
une scie sauteuse ou une scie a main pour finir de
couper dans les coins, si nécessaire.

Couper de grandes plaques

1. Les grandes plagues ou planches doivent étre sou-
tenues pour éviter qu'elles ne plient ou s'affaissent.
Si vous essayez de couper sans étre de niveau, et
sans correctement soutenir 3 piéce, la lame aura
tendance a bloquer, provoquant un retour de lame.

2. Soutenir le panneau ou la planche, prés de l'endroit
de ou s'effectue la coupe. Veiller a régler la lame
afin de pouvoir couper le matériau sans découper
la table ou ['établi en-dessous. Suggestion: utiliser
un tasseau pour soutenir la planche ou le panneau
a découper. Si la piece est trop grande pour 'établi,
installer deux tasseaux de bois sur le sol et la piéce
dessus.

MAINTENANCE

. Pour éviter les accidents, toujours débrancher la
scie de la prise d'alimentation avant de la nettoyer
ou d'effectuer tout entretien. La scie se nettoie
bien mieux a 'air comprimé. Toujours porter des lu-
nettes de sécurité lors de ['utilisation d'air compri-
mé. S'il est impossible d'utiliser de 'air comprimé,
utiliser une brosse pour enlever la poussiére et les
copeaux de scie.

2. Les évents de ventilation du moteur et les interrup-
teurs, doivent rester propres et exempts de corps
étrangers. Ne pas essayer de nettoyer en insérant
des objets pointus dans les ouvertures.

3. Ne jamais utiliser d'agents caustiques pour net-
toyer les pieces en plastique. Notamment: essence,
tétrachlorure de carbone, solvants de nettoyage
chlorés, ammoniac et nettoyants ménagers conte-
nant de 'ammoniac. N'utiliser aucun d'entre eux
pour nettoyer la scie.

4. Faire examiner et / ou remplacer les balais au car-
bone usés en cas de longues périodes d'inutilisa-
tion, par un centre de révision agréé.

5. Les lames s'émoussent méme lorsque du bois de
type normal coupé. Un indice certain d'une lame
usée est le besoin de forcer sur la scie au lieu de la
guider tout en découpant. Apporter la lame & un
centre de révision pour qu'elle y soit aiguisée.

. La machine doit demeurer propre a tout moment.
7. En cas de dommages constatés, consulter '‘éclaté
et la liste des pieces détachées, afin de déterminer
exactement la piece de rechange a commander au-

(o)}
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prés de notre service Clientéle.

8. Nenettoyerle boitier qu'al'aide d'un chiffon humide. L]
Ne pas utiliser de solvants ! Sécher soigneusement
ensuite. Afin de conserver a capacité de la pile, nous
recommandons de la décharger complétement
tous les mois, et de la recharger complétement. Ne
stocker gue lorsque la pile est complétement char-
gée, et recharger la pile de temps en temps si elle
est stockée pendant une longue période. Conserver
dans un endroit sec et a l'abri du gel. La température
ambiante ne doit pas dépasser 40 ° C.

9. Sile fild'alimentation de cet outil électrique est en-
dommagé, il doit étre remplacé par un fil similaire
qu'il est possible de se procurer auprés du centre
de révision ou d'un technicien qualifié.

ATTENTION: Ne pas utiliser de produits de nettoyage

pour nettoyer les piéces en plastique de ['outil. Un dé-

tergent doux sur un chiffon humide est recommandé.

L'eau ne doit jamais entrer en contact avec ['outil.

c € Conforme aux normes de sécurité
concernées

Afin de minimiser les risques de bles-
sures, ['utilisateur doit lire et assimiler ce
manuel avant d'utiliser ce produit.
Porter des protections auditives. L'expo-
sition au bruit peut entrainer une perte
de l'audition.

Porter des lunettes de protection.

Utiliser une protection respiratoire.

I:l Double isolation

Signification de la poubelle a roues, barrée:
Ne pas jeter les appareils électriques au
méme endroit que les déchets municipaux
non triés. Les jeter dans d'autres installations
de recueil. Contacter le service gouverne-
mental local pour obtenir des informations

B o [es systémes de recueil 3 disposition du
public. Si des appareils électriques sont jetés
3 la décharge, des substances dangereuses
peuvent s'infiltrer dans les eaux souterraines,
et s'infiltrer dans la chaine alimentaire, nui-
sant ainsi a votre santé.

DECLARATION DE cONFORMITE C €

= Nous déclarons sous notre propre responsabilité
que ce produit est en conformité avec les normes
ou documents normalisés suivants: EN 60745-1, EN
60745-2-5, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 55014-
1, EN 55014-2, conforme aux réglementations
2006/42/EC, 2014/30/EU

Dossier technique auprés de:
FF GROUP TOOL INDUSTRIE
19300 Aspropyrgos-Greece

Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
19300 Aspropyrgos-Greece. 19/01/2018
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AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avver-
tenze di pericolo e delle istruzioni operative si potra
creare il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o in-
cidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzio-
ni operative per ogni esigenza futura..
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze
di pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati dal-
la rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili elet-
trici alimentati a batteria (senza linea di allacciamento).

Sicurezza della postazione di lavoro

» Tenere la postazione dilavoro sempre pulita e benillu-
minata. Il disordine oppure zone della postazione di la-
voro non illuminate possono essere causa diincidenti.
Evitare d’ impiegare l'elettroutensile in ambienti sog-
getti al rischio di esplosioni nei quali si abbia presenza
di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili
producono scintille che possono far infiammare la pol-
vere 0igas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante [
impiego dell'elettroutensile. Eventuali distrazioni po-
tranno comportare la perdita del controllo sull'elet-
troutensile.

v

v

Sicurezza elettrica

» La spina di allacciamento alla rete dell’elettroutensile
deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare modifiche alla spina. Non impiegare spine
adattatrici assieme ad elettroutensili dotati di collega-
mento a terra. Le spine non modificate e le prese adat-
te allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche.
Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigorife-
ri. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel
momento in cuiil corpo & messo a massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall' umidita. La penetrazione dell'acqua in un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.
Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per ap-
pendere l'elettroutensile oppure per estrarre la spina
dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo a fonti
di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a parti della
macchina che siano in movimento. | cavi danneggiati
0 aggrovigliati aumentano il rischio d’ insorgenza di
scosse elettriche.

Qualora sivoglia usare | elettroutensile all'aperto, im-
piegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga che
siano adatti per I impiego all’esterno. L' uso di un cavo
di prolunga omologato per ' impiego all'esterno ridu-
ce il rischio d' insorgenza di scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare | elet-
troutensile in ambiente umido, utilizzare un interrut-
tore di sicurezza. L' uso di un interruttore di sicurezza
riduce il rischio di una scossa elettrica.

v

v

v

v

v

Sicurezza delle persone
» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e

maneggiare con giudizio elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'elettroutensi-
le in caso di stanchezza oppure quando ci si trovi sotto
|' effetto di droghe, bevande alcoliche e medicinali. Un
attimo di distrazione durante | uso dell’elettroutensile
puo essere causa di gravi incidenti.

» Indossare sempre equipaggiamento protettivo indivi-
duale nonché occhiali protettivi. Indossando abbiglia-
mento di protezione personale come la maschera per
polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino, elmetto
di protezione oppure protezione acustica a seconda
del tipo e dell'applicazione dell’elettroutensile, si ridu-
ce il rischio diincidenti.
Evitare ' accensione involontaria dell'elettroutensile.
Prima di collegarlo alla rete di alimentazione elettrica
e/o alla batteria ricaricabile, prima di prenderlo op-
pure prima di iniziare a trasportarlo, assicurarsi che
elettroutensile sia spento. Tenendo il dito sopra [ in-
terruttore mentre si trasporta l'elettroutensile oppure
collegandolo all'alimentazione di corrente con ' inter-
ruttore inserito, si vengono a creare situazioni perico-
lose in cui possono verificarsi seri incidenti.

» Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli attrez-
zi di regolazione o la chiave inglese. Un accessorio op-
pure una chiave che si trovi in una parte rotante della
macchina pud provocare seri incidenti.

» Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura

di mettersi in posizione sicura e di mantenere |' equi-

librio in ogni situazione. In questo modo & possibile

controllare meglio l'elettroutensile in caso di situazioni
inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,

né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti

ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

» In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi
che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati
correttamente. L utilizzo di un’ aspirazione polvere
puo ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose do-
vute alla polvere.

v

v

Trattamento accurato ed uso corretto degli

elettroutensili

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il pro-
prio lavoro, utilizzare esclusivamente ' elettrouten-
sile esplicitamente previsto per il caso. Con un elet-
troutensile adatto si lavora in modo migliore e pit
sicuro nell'ambito della sua potenza di prestazione.

» Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori di-
fettosi. Un elettroutensile con | interruttore rotto &
pericoloso e deve essere aggiustato.

» Prima di procedere ad operazioni di regolazione sulla
macchina, prima di sostituire parti accessorie oppure
prima di posare la macchina al termine di un lavoro,
estrarre sempre 3 spina dalla presa della corrente
e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale precauzione
evitera che ' elettroutensile possa essere messo in
funzione involontariamente.

» Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati, con-
servarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.
Non fare usare |’ elettroutensile a persone che non
siano abituate ad usarlo o che non abbiano letto le
presenti istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine
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pericolose quando vengono utilizzati da persone non
dotate di sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile ope-
rando con la dovuta diligenza. Accertarsi che le parti
mobili della macchina funzionino perfettamente,
che non s’ inceppino e che non ci siano pezzi rotti o
danneggiati al punto da limitare la funzione dell’elet-
troutensile stesso. Prima di iniziare " impiego, far ri-
parare le parti danneggiate. Numerosi incidenti ven-
gono causati da elettro tensili la cui manutenzione &
stata effettuata poco accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione
e con taglienti affilati s” inceppano meno frequente-
mente e sono pit facili da condurre.

Utilizzare ' elettroutensile, gli accessori opzionali, gli
utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre atte-
nendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo, tenere
sempre presente le condizioni di lavoro e le operazioni
da eseguire. L' impiego di elettroutensili per usi diversi
da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pe-
ricolo.

v

v

v

Assistenza
Fare riparare | elettroutensile solo ed esclusivamen-
te da personale specializzato e solo impiegando pez-
zi di ricambio originali. In tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE
CIRCOLARI

Procedure di taglio

» PERICOLO: Mai avvicinare le mani alla zona operati-
va e neppure alla lama di taglio. Utilizzare la seconda
mano per afferrare ' impugnatura supplementare
oppure la carcassa del motore. Tenendo la sega con
entrambe le mani si evita che la lama di taglio possa
diventare un pericolo per le mani.

Mai afferrare con le mani la parte inferiore del pezzo
in lavorazione. Nella zona al di sotto del pezzo in lavo-
razione la calotta di protezione non presenta alcuna
protezione contro la lama di taglio.

Adattare la profondita di taglio allo spessore del pez-
zo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo in
lavorazione la lama deve uscire in misura inferiore
all'altezza del dente.

Non tenere mai con le mani il pezzo in lavorazione che
si intende tagliare e non appoggiarlo neppure sulla
gamba. Assicurare il pezzo in lavorazione su un sup-
porto stabile. Per ridurre al minimo possibile il pericolo
di un contatto con il corpo, la possibilita di un blocco
della lama di taglio oppure la perdita del controllo, &
importante fissare bene il pezzo in lavorazione.
Afferrare |’ elettroutensile esclusivamente dalle super-
fici isolate dellimpugnatura qualora venissero effet-
tuati lavori durante i quali ' utensile da taglio potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti oppure conil
cavo di alimentazione dell’elettroutensile stesso. Il con-
tatto con un cavo sotto tensione trasmette la tensione
anche alle parti metalliche dell’ elettroutensile, causan-
do una scossa elettrica.

In caso di taglio longitudinale utilizzare sempre una bat-
tuta oppure una guida angolare diritta. In questo modo
& possibile migliorare la precisione del taglio riducendo

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

v

il pericolo che la lama di taglio possa incepparsi.
Utilizzare sempre lame per seghe che abbiano la mi-
sura corretta ed il foro di montaggio adatto (p. es. a
rombo oppure rotondo). In caso di lame per sega ina-
datte ai relativi pezzi di montaggio, la rotazione non
sara perfettamente circolare e si crea il pericolo di una
perdita di controllo.

Mai utilizzare rondelle oppure viti per lama di taglio
che non dovessero essere in perfetto stato o che non
dovessero essere adatte. Le rondelle e le viti per lama
di taglio sono appositamente previste per la Vostra
sega e sono state realizzate per raggiungere ottimali
prestazioni e massima sicurezza di utilizzo.
Contraccolpo - Cause e relative indicazioni di sicurezza
= Un contraccolpo & | improvvisa reazione in seguito
ad agganciamento, blocco oppure allineamento er-
rato della lama di taglio. Lo stesso pud causare che
una sega incontrollata si sollevi e, uscendo dal pezzo
in lavorazione, si muova in direzione dell' operatore;
Se la lama di taglio rimane agganciata oppure bloc-
cata nella fessura di taglio che si chiude, la stessa si
blocca e la forza motore spinge indietro la sega in
direzione dell'operatore;

Se la lama di taglio viene allineata ruotata oppure in
modo non corretto nel taglio, i denti del bordo po-
steriore della lama di taglio rimangono agganciati
nella superficie del pezzo in lavorazione causando
la fuoriuscita della lama di taglio della fessura di ta-
glio e la sega si muove improvvisamente indietro in
direzione dell'operatore. Un contraccolpo ¢ la conse-
guenza di un uso errato oppure non corretto della
sega. Lo stesso pud essere evitato prendendo misu-
re precauzionali come descritto di seguito.

Tenere la sega ben ferma afferrandola con entrambe
le mani e portare le braccia in una posizione che Vi per-
metta di controllare bene le forze di contraccolpi. Te-
nere sempre una posizione laterale rispetto alla lama
di taglio e mai mettere la lama di taglio in una linea con
il Vostro corpo. In caso di un contraccolpo la lama di
taglio puo balzare all'indietro; comungue, prendendo
misure precauzionali adatte " operatore puo essere in
grado di controllare le forze di contraccolpo.

Qualora la lama di taglio dovesse bloccarsi oppure
dovesse essere interrotto il lavoro, spegnere la sega e
tenerla fermain posizione nel pezzoin lavorazione fino
a quando la lama non si sara fermata completamente.
Non tentare mai di togliere la sega dal pezzo in lavora-
zione e neppure tirarla all'indietro fintanto che la lama
di taglio si muove. In caso contrario si crea il pericolo di
un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la causa per il
blocco della lama di taglio.

Volendo avviare nuovamente una sega che ancora si
trova nel pezzo in lavorazione, centrare la lama nella
fessura di taglio ed accertarsi che la dentatura della
sega non sia rimasta agganciata nel pezzo in lavora-
zione. Una lama di taglio inceppata puo balzare fuori
dal pezzo in lavorazione oppure provocare un contrac-
colpo nel momento in cui si avvia nuovamente la sega.
Per eliminare il rischio di un contraccolpo dovuto al
blocco di una lama di taglio, assicurare bene pannelli di
dimensioni maggiori. Pannelli di dimensioni maggiori
possono piegarsi sotto il peso proprio. In caso di pan-
nelli & necessario munirli di supporti adatti su entrambii
lati, sia in vicinanza della fessura di taglio che a margine.
Non utilizzare mai lame per seghe che non siano pit
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affilate oppure il cui stato generale non dovesse essere
pili perfetto. Lame per seghe non piu affilate oppure
deformate implicano un maggiore attrito nella fessura
di taglio aumentando il pericolo di blocchi e di contrac-
colpi della lama di taglio.

Prima di esequire |' operazione di taglio, determinare
la profondita e |' angolatura del taglio. Se durante !
operazione di taglio si modificano le registrazioni & pos-
sibile che la lama di taglio si blocchi e che si abbia un
contraccolpo.

Procedere con particolare cautela effettuando tagli in
pareti esistenti oppure in altri settori che non possono
essere controllati. Durante il taglio la lama di taglio che
penetra in oggetti nascosti pud bloccarsi e causare un
contraccolpo.

v

v

Funzione della calotta di protezione inferiore
» Prima di ogni intervento operativo accertarsi che a
calotta di protezione chiuda perfettamente. Non utiliz-
zare la sega in caso non fosse possibile muovere libera-
mente la calotta di protezione inferiore e non potesse
essere chiusa immediatamente. Mai bloccare oppure
legare la calotta di protezione inferiore in posizione
aperta. Se la sega dovesse accidentalmente cadere a
terra & possibile che la calotta di protezione inferiore
subisca una deformazione. Operando con la leva di ri-
torno, aprire 3 calotta di protezione ed accertarsi che
possa muoversi liberamente in ogni angolazione e pro-
fondita di taglio senza toccare né lama né nessun altro
pezzo.

Controllare il funzionamento della molla per la calotta
di protezione inferiore. Qualora la calotta di protezione
e la molla non dovessero funzionare correttamente,
sottoporre la lama di taglio ad un servizio di manuten-
zione prima di utilizzarla. Componenti danneggiati,
depositi di sporcizia appiccicosi oppure accumuli di tru-
cioli comportano una riduzione della funzionalita della
calotta inferiore di protezione.

Aprire manualmente la cuffia di protezione inferiore
soltanto in caso di tagli particolari, ad esempio «tagli ad
immersione o dal pieno». Aprire la cuffia di protezione
inferiore con la leva diretrazione erilasciare la leva stes-
sa non appena la lama si inserisca nel pezzo in lavora-
zione. Per tutte le altre operazioni di taglio, la cuffia di
protezione inferiore dovra operare automaticamente.
Non poggiare la sega sul banco di lavoro oppure sul pa-
vimento se la calotta inferiore di protezione non copre
completamente la lama di taglio. Una lama di taglio non
protetta ed ancora in fase di arresto sposta la sega in
senso contrario a quello della direzione di taglio e taglia
tutto cid che incontra. Tenere quindi sempre in conside-
razione la fase di arresto della sega.

v

v

v

DATI TECNICI:
Voltaggio/Frequenza V/Hz 220-240/50
Alimentazione W 1.200
Velocita a vuoto min’! 5.500
Dimensioni della lama mm 2165
Profondita max. di taglio mm 55

a90°

Profondita max. di taglio

3450 mm 36
Peso (se_nza gccessorl) kg 35
approssimativo.

Classe di sicurezza al/n

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 60745-1

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

acustica dB(A) 927
Livello di potenza sonora dB(A) 103,7
Incertezza della misura K dB 3

Usare la protezione acustica!

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della

misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1

Valori complessivi di oscillazione:

a, m/s? 4,75

K m/s? 1,5

Descrizione del funzionamento:

. Leva della protezione inferiore

. Bocchetta per aspirazione polveri

. Lama

. Indicatore di accensione

. Impugnatura ausiliaria

. Coperchio spazzola di carbone

. Regolatore diinclinazione

. Pomello di bloccaggio per regolazione dell’ in-
clinazione
9. Pomello di bloccaggio per guida per bordi

10. Piastra di base

11. Guida per bordi

12. Flangia esterna

13. Bullone blocca-lama

14. Protezione inferiore

15. Tasto di blocco dell'alberino

16. Interruttore di avvio/arresto

17. Pulsante di sblocco

18. Impugnatura principale

19. Regolatore di profondita

20. Leva di blocco per regolazione profondita

MONTAGGIO
Importante: Prima di eseguire qualsiasi montag-
gio o regolazione, scollegare sempre l'apparec-
chio dalla rete elettrica.

O~ WN =

Sostituzione della lama (figura 3 & 4)
Awviso: Scollegare sempre l'apparecchio dalla presa
di corrente prima di esequire qualsiasi regolazione o di
montare qualsiasi accessorio. Non usare dischi abrasivi.
1. Posizionare la sega circolare su un lato su una super-
ficie piana. Si consiglia di spostare la piastra di base
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verso il basso per diminuire la profondita di taglio,
facile da operare.

. Spingere il pulsante di blocco del mandrino 15 ver-
so l'alloggiamento del motore, come mostrato dal-
la freccia in Fig. 3 e fissarlo saldamente.

. Ruotare in senso antiorario la vite blocca-lama 13
con la chiave a brugola in dotazione.

4. Rimuovere la vite blocca-lama e la flangia esterna
12.

. Sollevare la protezione inferiore 14 usando la leva
per protezione inferiore 1 ed estrarre la lama.

. Pulire le flange della lama della sega, e montare la
nuova lama sul mandrino di uscita contro la flangia
interna.

7. Assicurarsi che la direzione dei denti e della freccia
sulla lama coincida con la direzione della freccia sul-
la protezione inferiore.

8. Reinstallare la flangia esterna e serrare il bullone
blocca-lama.

9. Assicurarsi che la lama giri liberamente facendola
girare con la mano.

nNo

w

1%

[

Regolazione della profondita (figura 5)

1. Allentare la leva di blocco per la regolazione della
profondita 20.

2. Tenere la piastra di base aderente al bordo del pez-
zo di lavorazione e sollevare il corpo dell'apparec-
chio fino a portare la lama alla profondita corretta
determinata dal regolatore della profondita 19
(allineare la scala).

3. Serrare la leva di blocco per la regolazione della
profondita.

Regolazione dell'inclinazione (figura 6)

1. Allentare la manopola di blocco per la regolazio-
ne dell'inclinazione 8.

2. Regolare la ganascia secondo l'angolazione deside-
rata, tra 0° e 45°. [cfr. regolatore dell'inclinazione
7.

3. Serrare la manopola di blocco per la regolazione
dell’inclinazione.

Accensione e spegnimento (figura 7)

Prima di intervenire sul pulsante di accensione e

spegnimento, controllare che la lama sia adegua-

tamente montata e che essa giri uniformemente
con la relativa vite ben stretta.

1. Collegare la spina a una presa di corrente, l'indi-
catore di accensione 4 rimane illuminato fino a
che l'apparecchio non é disconnesso dalla rete.

2. Per accendere la sega circolare, premere il pul-
sante di sbocco 17 e tirare l'interruttore ON/OFF
16.

3. Rilasciando linterruttore 16, lapparecchio si
spegne.

Regolazione del taglio parallelo (figura 8)

1. Allentare la manopola di blocco della guida dei
bordi 9.

2. Far scorrere la guida del bordo 11 attraverso le
fessure nella ganascia fino alla larghezza deside-
rata.

3. Stringere il bullone di blocco per fissare la posi-
zione.

4. Assicurarsi che la guida del bordo sia aderente al

legno per la sua intera lunghezza per garantire
tagli paralleli costanti.

Sostituzione delle spazzole di carbone (Figu-

rag
Per motivi di sicurezza, la macchina si spegne auto-
maticamente quando le spazzole di carbone sono
talmente usurate da non avere pili contatto con il
motore. In questo caso, le spazzole di carbone de-
vono essere sostituite con un paio di spazzole simili
disponibili tramite il servizio post-vendita o persona
qualificata. Allentare in senso antiorario il coperchio
delle spazzole di carbone con un cacciavite, aprire il
coperchio e rimuovere le spazzole di carbone.
Se le loro dimensioni sono minori o uguali 8 6 mm,
devono essere entrambe sostituite. Montare le nuo-
ve spazzole di carbone e sostituire l'alloggiamento
della spazzola.
ATTENZIONE: Le spazzole devono essere sostitu-
ite insieme.
ATTENZIONE: Prima di rimuovere qualsiasi coper-
chio elettrico, scollegare sempre 'apparecchio dalla
corrente.

uso

Taglio generico

1. All'awvio, tenere sempre limpugnatura della sega
con una mano e limpugnatura ausiliaria 5 con l'al-
tra. Non forzare mai la sega, ma esercitare sempre
una pressione leggera e costante. Dopo aver com-
pletato il taglio, attendere che l'apparecchio sia
fermo del tutto. In caso di interruzione del taglio,
riprendere l'operazione attendendo che la lama
raggiunga la piena velocita e, quindi, rientrare len-
tamente nel taglio gia praticato.

2. In caso di taglio lungo la venatura, le fibre del le-
gno tendono a sollevarsi e sfaldarsi. Un movimen-
to lento della sega minimizza questo effetto.

Taglio a tasca

1. Prima di esequire qualsiasi regolazione, scollegare
apparecchio dalla presa elettrica. Impostare la
profondita in base allo spessore della linea di taglio.
Sollevare la protezione inferiore usando la leva di
sollevamento.

2. Con la lama appena sopra il materiale da tagliare,
awviare la sega e attendere che la lama raggiunga
la piena velocita. Abbassare lentamente la lama sul
materiale da tagliare usando come perno l'estremi-
ta anteriore della ganascia. Quando la lama inizia a
tagliare, rilasciare la protezione inferiore. Quando
la ganascia & aderente alla superficie da tagliare,
procedere con il taglio in avanti fino alla fine della
linea di taglio. Attendere che la lama si sia fermata
completamente prima di rimuoverla dal taglio. Non
tirare la sega allindietro perché la lama uscirebbe
dal taglio rinculando. Girare la sega e terminare il
taglio normalmente in avanti. Usare un seghetto o
una sega manuale per rifinire gli angoli, se neces-
sario.

Taglio di lastre di grandi dimensioni
1. Lastre o tavole di grandi dimensioni richiedono
un supporto per evitare pieghe o affossamenti. In
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caso di taglio senza livellamento e sostegno ade-
guato del pezzo in lavorazione, la lama tendera a
piegarsi causando un rinculo.

2. Sostenere il pannello o la tavola vicino al taglio da
eseguire. Assicurarsi di impostare la lama in modo
da poter tagliare il materiale senza tagliare il sup-
porto o il piano di lavoro. Suggerimento: usare il
due per quattro per sostenere la tavola o il pannel-
lo. Se il pezzo é troppo grande per il piano di lavo-
ro, usare il pavimento con il due per quattro come
supporto.

MANUTENZIONE

. Per prevenire incidenti, scollegare sempre la sega
dalla presa di corrente prima di svolgere operazio-
ni di pulizia o manutenzione. Il modo pit efficien-
te di pulire la sega & usare aria compressa. Indos-
sare sempre occhiali protettivi quando si usa aria
compressa. In assenza di aria compressa, & possi-
bile usare una spazzola per rimuovere polvere e
trucioli dalla sega.

2. Le aperture di areazione del motore e le leve
di modifica vanno tenute puliti e liberi da corpi
estranei. Non usare oggetti appuntiti per pulire
le aperture.

3. Non usare sostanze caustiche per pulire le parti
metalliche. Tipo: benzing, tetracloruro di carbo-
nio, solventi pulitori con cloruro, ammoniaca e
detergenti domestici contenenti ammoniaca.
Non usare queste sostanze per pulire la sega.

4. Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per
il controllo e/o la sostituzione delle spazzole di
carbone in caso di prolungato inutilizzo.

5. Le lame si smussano anche con il taglio di legno
normale. Un chiaro segno dello smussamento
della lama & la necessita di forzare la lama in
avanti invece di guidarla durante il taglio. Rivol-
gersi a un centro di assistenza per l'affilatura.

. Mantenere ['apparecchio sempre pulito.

. Se siriscontrano danni, fare riferimento al diagram-
ma esploso e all'elenco delle parti per determinare
esattamente quale parte deve essere sostituita e
quindi ordinata al dipartimento per l'assistenza del
cliente.

8. Pulire l'alloggiamento solo con un panno umido.
Non usare alcun solvente! In seguito asciugare
scrupolosamente. Per mantenere una certa capa-
cita di batteria, raccomandiamo di scaricare com-
pletamente la batteria ogni mese e ricaricarla inte-
ramente di nuovo. Conservare solo con la batteria
assolutamente carica e aumentarne il livello di tan-
toin tanto se si conserva inattiva per molto tempo.
Conservare in un luogo secco e non ghiacciato; la
temperatura ambiente non deve superare i 40°C.

9. Se il cavo di alimentazione di questo strumento
& danneggiato, sostituire con un cavo simile uti-
lizzando assistenza al servizio tecnico o persona
autorizzata e qualificata.

ATTENZIONE: Non utilizzare agenti detergenti per

pulire le parti plastiche dello strumento. Si raccoman-

da l'uso di un detergente non forte su un panno umi-
do. Lo strumento non deve mai venire in contato con
acqua.

~ O
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c E Conformi alle pertinenti norme sulla
sicurezza

Per ridurre il rischio di infortuni, prima di
usare il prodotto, l'utente deve leggere
il manuale.

Indossare protezioni per orecchie.

L'esposizione a rumori pud provocare
perdita dell’'udito.

Indossare protezioni per gli occhi.

Indossare protezioni respiratorie.

D Doppio isolamento

Significato del simbolo di bidone sbarrato

con ruote:
Non smaltire gli apparecchi elettrici come ri-
fiuti urbani non differenziati, utilizzare strut-
ture di raccolta separata. Contattare l'autori-
ta locale perinformazioni relative ai sistemi di

| raccolta disponibili. Se gli apparecchi elettrici
sono smaltiti in discariche, le sostanze noci-
ve pericolose possono penetrare nella falda
acquifera e entrare nella catena alimentare,
con grave rischio per la salute.

DICHIARAZIONE DEI CONFORMITAC €

m Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita di
tale dichiarazione, che il prodotto e conforme alle se-
guenti normative e ai relativi documenti: EN 60745-
1, EN 60745-2-5, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN
55014-1, EN 55014-2, in base alle prescrizioni delle
direttive 2006/42/EC, 2014/30/EU

= Fascicolo tecnico presso:
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EAAnVika

FENIKEZ OAHFIEX AZ®PAAEIAZ HAEKTPIKOY

EPFAAEIOY
AaBaocte 6Aeg TG unodeifelq aopaleiag kat TG odnyi-
€G. ApéAeleg katd tnv tpnon Twv unodei¢ewv acpa-
Aetag kal Twv odnylv unopel va npokaréoouv nAe-
KtporAnégia, nupkaylda r/kat copapols tpaupatiopolc.
DuNGEte OAeg TIC npoetdonoiNTikég unodeifelg kat
odnyieg yia kabe peAovtkd xpron. O optopdg «HAe-
KTPIkS EpyaAeio» mou xpnalyonoteitat ot npoetdonot-
NukéG unodeielc avapépetal o NAeKTPIKA epyaleia
nou tpo@odotolvtal and to NAektpikd Siktuo (ue
NAEKTPIKS KaAwdlo) kabwi¢ kat o€ NAeKTPIKA epyaleia
nou tpo@odotolvtal and pnatapia (xwpig NAEKTPIkd
KaAwad10).

Ac@aAela 0To XWPO £pyaciag

» Aatnpeite tov topéa nou epyalecde kabapd kat kard

QwTlopévo. Atagla fi OKOTEWEC Neploxég epyaaiag

unopei va odnyrioouv oe atuxnuata.

Mnv epydlecBe pe to NAektpikd epyaleio oe nepl-

BaAahov énou undpxel kivduvog ékpnéng, oto onoio

undapxouv eUPAEKTa uypa, aépla rj okOveG. Ta nAe-

KTpikd epyaleia dSnuloupyolv anvBnplopd o onoiog

unopel va ava@AéEeL Tn okovn 1 TG avabuplacels.

» ‘Otav XpNoWWONOLE(TE TO NAEKTPIKS £pyaleio kpatate
pakpld an’ auté ta naidid Kkt GAAa tuxdv napeupioko-
peva dtopa. e neplntwaon andonacng tng NPOCOXHAG
0ag Pnopel va xaoete tov €AeyX0 ToU Pnxavipatoc.

v

HAektpiki acpdieia

» To @IC Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou npénel va Taptadlel

otnv npida. Aev entpénetal pe kavévav tpono n Je-

Tatpond Tou PIG. Mn Xpnalponoleite Npooappootika

@I og ouvduacpo pe velwpéva NAEKTPIKA epyaleia.

Auetanointa @ig kat KataAAnAeg npileg Pelvouy tov

Kkivouvo nAektponAngiac.

Ano@eUyeTe TNV ENAPA TOU 0WPATOHC 0ag PE VEIWE-

VEG ENPAVELEG ONWE OWAAVEC, Bepuavtikd owpata

(karopipép), kouliveg ) wuyeia. ‘Otav To owpa oag

elval yeiwpévo auéavetal o kivduvog nAektponAn&iac.

Mnv ekBEtete ta ynxaviuata otn Bpoxr A v uypa-

ola. H &ielobuon vepou o' éva nAektpikd epyaieio au-

&avel tov kivbuvo nAektponAnégiac.

Mn XpNOONOLE(TE TO NAEKTPIKS KAAWSIO yia va Jeta-

PEPETE 1) va avapTioETE To NAEKTPIKS EpYaAelo, fy yia

va Byaiete to @i¢ and tnv npia. Kpatate to NAeKTpL-

k6 kaAwdlo pakpld and unepPolikég Beppuokpaoteg,

KOPTEPEG akpEG Kay/r and kivnta e€aptipata. Tuxdv

xaAacopéva fy nepnAeypéva NAEKTpIKA kaAwdla au&d-

VOuV Tov kivduvo nAektponAn&iac.

» ‘Otav epyaleade p’ éva nAektpikd epyaieio oto Unat
Bpo va xpnaolonoleite kaAwdla enprikuvong (Una-
Aavtéleq) nou eival katdAnAa kat yia xpron oto
UnaiBpo. H xprion kaAwdiwv enpAkKuvong KatdAAn-
AWV yia unaiBploug xwpoug EAQTTWVEL Tov Kivouvo
nAektponAngiag.

» ‘Otav n xpron Tou NAEKTpIkoU epyaleiou ae uypd ne-
pBAMov eival avandéeeuktn, tdTE XpNOWONOIRoTE
£vav npootateutiké dtakdntn diappong (dtakontn FI/
RCD). H xprion evég npootateutikol dakéntn dap-
POAC EAATTWVEL ToV Kivouvo nAektponAnéiag.

v

v

v

Ac@dlela npoocwnwv
» Na eiote NAvtote NPoceKTIKOC/MPOTEKTIKN, va Sivete
NpoCoXr OTNV £pyacia Nou KAVETe Kal va xep{leate
T0 pnxdvnua pe nepiokewn. Mn xpnolyonotioete éva
NAEKTPIKG epyaleio dtav elote Koupaouévog/koupa-
opévn A étav BpiokeaTe UNG TNV ENAPEIA VAPKWTIKWY,
owonvelpatog f @appdkwy. Mua otiyplala anpooegia
Katd To Xelplopd ToU NAEKTPIKOU epyaleiou pnopel va
odnyroel o€ coBapolc Tpaupatioyouc.
dopdte évav katdAAnAo yla oag NPoCTATeUTIKO £€0-
NAloPo6 Kat NAvioTte NPOOTATEUTIKA yuahd. ‘Otav @o-
pAte évav KataAANAO NPOCTATEUTIKO £E0MAICHS OMWG
udoka npootaciag and okdvn, avtioAlodnTka unodn-
pata ac@aleiag, NpooTateutikd KpAvog f wTacmnideg,
avaloya e To €KACTOTE £pyaleio kat Tn xpron tou,
eAattvetal o Kivdéuvog Tpaupatioywv.

Ano@elyete tnv aBEAnTn ekkivnon. BeBawbeite 6t

T0 NAEKTPIKO epyaleio €xel anoleuxtel npv To ouvdEé-

OETE PE TO NAEKTPIKO SiKTUO A Pe TNV pnatapia kabwg

Kal nptv to NnapaAdBete f to petagpépete. ‘Otav peta-

PEPETE TO NAEKTPIKG €pyareio éxovtag To SAXTUAG

oag oto Slakéntn ) 6tav cuvdéceTe To pnxdvnua pe

v nnyn pedpatog étav autod eival akéun otn Béon

ON, téte dnproupyeitat kivéuvog Tpaupatiopwy.

Aqalpeite and ta NAeKTPIKA epyaieia Tuxdv cuvappo-

Moynuéva epyaleia pUbuong f kKAWL nptv Béoete 1o

nAekTpIkd epyaleio oe Aertoupyia. Eva epyaleio ) KAEWS(

ouvapuoloynuévo o’ éva NepLoTPEPOPEVO TUAWA EVOC
unxavAuatog unopei va odnyroet o€ tpaupatiogous.

Mnv unepekTipate tov autd oag. Ppovtilete yia Ty

ac@ali otdon Tou owpatdg oag kal dlatnpeite nd-

VIOTE TNV loopponia oag. ‘ETol pnopeite va eAéyéete

KaAUTEPA TO PNXAvNUA O€ NEPINTWOELG anpoodoKn-

TWV NEPLOTACEWV.

®dopdte katd\nha evlUuata. Mn @opdte eapdia

poUxa f kooprpata. Kpatdte ta paA\id oag, ta pouxa

0ag Kal ta yavua oag pakptd and Kwvolpeva e€aptri-
pata. XaAapr evbéupacia, koouiuata f pakptd yala
pnopei va epnAakoulv ota kivoUpeva e§aptipata.

» ‘Otav undapxel n duvatétnta cuvappoAdynong dlata-
Eewv avappd@nong f culoyig okdvng, BeBaiwbdeite
Ot auTEG elval ouvdeSePEVEG pe To Pnxdavnua kabwg
Kat 6T xpnowonotolvtal cwotd. H xprion ylag avap-
pépnong okdvng unopei va eAattwoel Tov Kivduvo
nou npokaAettat and t okévn.

v

v

v

v

v

EnpeAfg XEIPLOPOG Kal Xpron NAEKTPLIKWY £p-
yaheiwv

» MnV UNEPPOPTWVETE TO PNXAvnua. Xpnolgonoleite
yla TV KACTOTE pyacta to NAeKTpIkd pyaleio nou
npoopiletal YU autrv. Me To KatdAANAO NAEKTPIKO p-
vaAelo epyalecte kaAUTepa KAl Ao@PANéoTePA OTNV
avaeepOuEeVn NEPLOXH IOXUOC.

Mn XpNOWONOWCETE NOTE €va PNXAvnpa nou €xel Xa-
Aacpévo dlakdnTn. ‘Eva nAektpikd epyaieio nou dev
unopeite NAéov va 1o Béoete oe Acttoupyia kayn ektdg
Aettoupyiag elvat enikivouvo kal Npénet va eNoKeUAoTel.
BydAte to @i and tnv npila kayf apapéote Ty pna-
tapia npiv Sie€ayete oto pnxavnua yia onoladnnote
epyaoia puBuiong, npv aAAGeTe éva e€dptnuan 6tav
npdkettal va SlapuAa&ete/va anobnkeUoeTe To UNXa-
vnua. AUTa ta npoAnntikd PETpa acPaieiag Petbvouy
Tov Kivouvo and tuxdv aBEANTN ekkivnon Tou NAEKTPL-
KoU epyaieiou.

» Ala@uUAdyete Ta NAeKTpIKA epyaleia nou &€ xpnotdo-

v

v
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notefte pakpld and naidld. Mnv eNITPEWETE TN Xprion
Tou Pnxaviuatog oe dtopa nou Sev eival eE0KeIwE-
va u’ autd A dev éxouv SlaBacel Tig Napoloeg odnyies.
Ta nAekTpIka epyaleia eival enikivbuva étav xpnaotpo-
nowouvtat and aneipa npdowna.

» Na nepinoleioTe NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKG Epyaleio.
EAéyxete, av ta Kivolpeva pépn Aettoupyolv awo-
va, xwpig va gnhokdapouv, A pAnwe éxouv ondacet f
@Bapel Tuxdv Pepn ta onola ennpealouv tov TPéMNo
Aertoupyiag Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou. AWOTE TO Xa-
Aaopévo NAeKTPIKG £pyaleio yia enokeur npi to &a-
VaxpnolonoloeTe. H Kakr cuvVTAPNOn TwV NAEKTPL-
KWV epyaieiwv anoteAel attia NoAWDY atuxnudtwvy.

» Alatnpeite ta e€aptipata konig koptepd kat kabapd.
Mpooektikd ocuvtnpnuéva kontkd e€aptipata opn-
vvouv SuokoAdTepa Kat odnyouvtal EUKOAGTEPA.

> Xpnolornoleite ta NAeKTpIka epyaleia, e€aptriuara,
napehkopeva epyaleia KA. cUP@uwva Pe TG napoUoeg
odnyieg. AapBavete eniong undwn oag T¢ EKAOTOTE
ouvOnkeg kat tnv und extéheon epyacia. H xpnotyo-
no{non twv NAEKTPIKWY £pyalelwv yia epyacieg nou
Sev npofAénovtal yU auta pnopel va dnuloupynoet
£nkivbUVEC KaTAOTACELC.

Service
AWOoTe T0 NAeKTPIKO epyaleio oag yia entokeur and
dplota eknadeupévo npoownikd kal Pe yvAaola
avtaAaktika. Etol e€ac@aiidete tn dlatipnon g
aoc@dlelag tou pnxaviuatog.

YMNOAEIZEIZ AZDAAEIAZ TA AIZKOMPIONA

Awadikacia Konfg

» KINAYNOZ: Mn BAAeTe ta xépla oag oTov Topéa nplo-
viopatog kat atov nplovodioko. Kpatdte pe to Seltepo
(to aAo) xépt oag tnv NnpdaBetn Aafr i to nepiBAnpa
Tou KIvnTAPA. Otav Kpatate To NpLdviKal e ta duo oag
xépla tote 1o NpdvL Sev unopel va oag tpaupatiosl.

» Mn Badete ta xépla oag katw and to und katepyacia
Tepdxio. O npo@uAaktipag dev unopei va oag npo-
otatéyel kKatw and to und katepyaota tepdxio.

» Mpooapudote to Babog konng oto ndxog tou und
katepyaoia tepaxiou. Katw and to und katepyacia
Tepdxio Ba npénet va eaivetat Aydtepo and éva ohd-
KAnpo dévTL.

» Na pnv Kpatate noté to unod Konm TEPAXIO PE TO XEPL
Kat va gnv to akoupndte endvw ota okéAn oac. Na
ao@alilete to und katepyacia tepdxio endvw o€ pla
oTepen eNPAvela. H Kalf otepéwon tou und katep-
vaoia tepaxiou eival onuavtkn enedn €tol neplopi-
(ete 0TO ENAXIOTO TOV KivOuvO NG ENAPRC TOU LE TO
owua oag, Tou oeNVWHAtog tou nNplovdédiokou A TG
anwAEeLag tou eAéyxou.

» Kpartdte 1o NAekTpikd epyaieio povo and TG povwé-
VEG eNPAveleg AaBrg, otav ektelelte epyacteg, otig
onoieg To e€aptnua pnopel va €pBet og enaen pe un
0patolc NAEKTPOPOPOUG aywyoug iy Pe To SIkd Tou
NAEKTPIKO KaAWdLo. H enagr pe évav NAEKTPOPOPO
aywyo Bétet eniong ta peTaAMKA pépn Tou NAEKTPIKOU
epyaleiou und tdon kal NpokaAet yla nAektponAnéia.

» Katd tn die€aywyn Slapnkwyv KoNwv va xpnotonolel-
Te ndvtote évav odnyd i pa eubeia akur wg Bonon-
pa odrynong. ‘Etol BeAtivetal n akpiBela tng Konng
Kal Tautoéxpova Pelvovtal ot mbavotnteg opnvwpa-
TOC TOU NpLovodiokou.

» Xpnolponole{te ndvtote nplovodIoKoUg PE TO Ow-
016 péyebog kat Pe TN owaoth tpuna unodoxng (n.x.
popBoeldA 1 atpoyyuln). Mptovddiokot nou dev tar
ptalouv ota TPApata cuvappoAdynaong tou nploviou
neplotpéovtatl avopolbuop@a kat odnyolv o€ anw-
AE1Q TOU EAEYXOU.

» Mn XpNOLWOMNOOETE NMOTE XAAACUEVEG 1) aKATAAANAES
podéAeg 1 Bideg nplovddiokou. Ot podéheg kat ol Bideg
nplovédlokou Kataokeudotnkav €8IKA yia To npLovt
oa¢ kal eéaopaifouv dplotn andédoaon Kal acParela
Aettoupylag.

» KAGtonpa - Atieg kal oxeTikég unodei&elg aocpaieiag
= To kAGTonpa eivat pla anpocddkntn avtidpaon e€ar-

tiag evdg opnvwpévou A Aabog eubuypappiopévou

nplovéSIoKOU, UE OUVENELQ TO QVEEEAEYKTO Tivaypua

Tou nptovioU £€w and to und katepyacia TePAxio ue

KateUBuvon NPog To XEPLoTA/TN XelploTpia.

‘Otav 0 NpLovdSIoKOG OPNVWCEL 1 OKOVTAWEL Péoa

OTNV OXIoPA KOMAG, TOTE O NEPIOTPEPOUEVOG KIvVn-

Pag tou NAekTpikoU epyaieiou whel to nptdvt e

oppr Npog ta niow, Pe kateUBuvaon NPog To XEPLoTH/

n xepioTtpla.

‘Otav o nplovodlokog oTpeBAWOEL péoa otnv Toun

konAg f étav eival A\aBog eubuypappiopévog, Tote

ta évua g niow akpig Tou Nplovodlokou Pnopet
va oenVwoouy atny engdvela tou und katepyaoia

Tepaxiou, onodte uNdpxel Kivduvog o NplovodIoKog

va Byet and tn oxiopr KONAG Kal va Tvaxtel e opun

npog¢ ta niow, Pe kateUBuvon Npog To XEPLoTA/TN
xelplotpla. To kKAGToNUa €lval to anotéAecpa evoq
ea@aipévou ) AN XElPIopoU Tou NAEKTPIKOU £p-
vaAeiou kat gnopel va ano@euxfel pe Awn katai-

ANAWV NPOANATIKWV PETPWY, oav autd nou neptypd-

@ovtal napakdatw.

» Na ouykparteite 10 NAeKTPIKO epyaleio otabepd kal
pe ta duo oag xépla kal va epovtilete, n Béon tou
owpatdg oag va eivat KataAAnAn yia va avipetwni-
OETE TUXOV avudpacTikég Suvdpelg (khotoruata). Na
nalpvete Béon ndvrtote 6inAa otov NPlovodIoKo Kal
va pnv eubuypappidete Noté To owpa oag ' autdv. I
nepintwon KAotoruatog to diokonpiovo unopei yev
va ektivaxBel npog ta niow, nAnv dpwg, étav éxouv
napBel ta katdAAnAa npoAnnTikd PETPa, 0 XEPIOTAG
Ba pnopéoet va avtuotadei anoteAeopatika oug ava-
NTUOOOUEVEG avTIOPATTIKEG SUVALELG.

» e nepintwon opnvwpatog Tou npovodiokou i étav
Suakbntete TV epyacia oag, va BETete To NpLdvi eKTdC
Aettoupyiag katva kpatdrte pe nouxia to und Kkatepya-
ola tepdxio péxplva otapatioel Ty Kivnor Tou o npt-
ovodlokoc. Mnv npocnadioete noté, oo Kveitat o
nplovédlokog, va BydAeTe to nptovi and to und katep-
vaoia tepdaxio f va to tpaPréete npog ta niow, yiat
autoé pnopei va odnyroel og kKAOTtonua. EEakpiBlote
Kal eE0udETEPWOTE TNV aAltia Tou oPNVWHPATOC.

» ‘Otav BéAete va Béoete NAAL oe Aettoupyia éva nptovt
nou Bpioketat péoa ato und katepyaoia tepdxio, 1ote
KEVTPAPETE TOV NPLOVOSIOKO PECa OTn OXIoPRA KOMAG
kal BeBawbeite 6Tt ta d6vtia tou nplovddiokou dev
eival opnvwpéva péoa oto und katepyaota tegdxio.
Av 0 nplovédiokog elval opnvwpévog, TOte autoq
unopei, étav Béoete o Nptdvt NaAL o€ Aettoupyia, va
Byetand to uné katepyaota tepdxio kat va KAOToNoEL.

» Na unootnpilete peyaleg und katepyacia MAGKEG
yla va eEAQTTWOETE Tov KivOuvo KAOTopAatog o€ ne-
pintwon nou oenVWwaoel 0 NPLVOSIoKOG. Ot JEYAAES
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NAGKEeG Pnopel va Auyioouv kdtw ané to {510 Toug To ALGUETPOC NPLOVASIoKOU mm @165
Bdpoc. Ot N\akeg npénet va unootnpilovtal kat oTig

SUO MAEUPEC, Kal KOVIA OTOV MPLovOSIoKO Kal 0TV Méyiato BdBog koniiq und mm 55
GAAN akpn Toug. ywvia 90°

v

Mn xpnotgonoleite apBAeic i xahaopévoug nplovéd- . . . .
Slokoug. Mplovodiokol Pe pn koptepa rf AddBog eubu- Méyiato BdBog konriq und mm 36

h A ' ! , ywvia 45°
vpapplopéva dévua npokaioly, yéca o€ pla noAu
GTEVA OXIOPI KOG, UWNAR TPBA, oPrvwpa Tou npt- Bapoc (xwpic afecoudp) kg 3,5
ovodiokou kat kKAdtonua. —
> Y@i€te kaAd Tig dlatdelg puBplong BaBoug kat ywviag Katnyopia pévwong EI]

KoMA¢ nptv apxioete to nptdvioua. Av katd tn Slapkela

Tou nploviopatog petafAnBolv ot pubuicelg, o npt- Twuég exnopniig 8opUBou, unohoyiopéveg katd

ovodioko Pnopel va opnvwoel Kat va odnynoel oe EN 60745-1

KAOtonua. , L, , H xapaktnpiotiki 61abun BoplBou tou
» Na elote 1blaitepa npooektikdg/npocektiki dtav kdPe- UNXavALaToc eakpBUOBNKE UPPWYA PE TNV

Te 0€ 16N UNAPXOVTEG To{X0UG f € AAOUG N eNBAENS- KaunUAN A KQl QvépxeTal oe:

pevou topeic. O Bubilbuevog nplovodiokog Prnopei va

NPOOKPOUCEL fj va UNAOKAPEL OE P 0patd avtke(eva 21dBun aKouoTIKAG dB(A) 927

Katva npokaréoet kKAGTonua. nieong '
Agttoupyia Tou KATw Npo@uAakTipa ZTaBpn akouoTIkAg dB(A) 103,7
» Mpwv anoé kdbe xprAon npénet va PeBaioveste 6Tt o LOXU0G

kdtw npoguAaktipag kAeivel dyoya. Mn xpnaotuo- Avacpdheia K dB 3

NoWoETE TO NPdvL 6Tav 0 KATW NPOPUAAKTpag dev

Kiveital eheUBepa kal dev kAelvel apéowd. Na pn opn- ®opdte wraonideg!

VIOVETE Kal va dn npocdécete Noté Tov KATW NpoQu-
Aaktipa yia va napapeivel avoixtog, O katw npoeu-
Aaktpag pnopei va otpeBADCEL o€ NePINTWon Nou To
nptévt néoet abéanta oto £6a@og. Avoifte Tov Nnpoeu-
AQKTAPpa Pe To PoxAd enavapopag kat BeBaiwbdeite 6t

Ot GUVOAIKEG TIPEG Kpadaopwy a, (A8potopa
AVUOPATWYV TPV KaTeEUuOUVeEWVY) Kat

avac@dlela K e§akpiBpwOrkav cuppwva pe To
npétuno EN 60745-1

autde unopel kat kiveital eAeUBepa kabuwg kat ét, katd SUVONKEC TIEC KPASAoV:
n Asttoupyia oe dAeC TG ywvieg kat o dAa ta Badn
korng, Sev ayyllel oute tov nplovodioko oUTe kanola a, m/s? 4,75
AM\a e€aptiparta.
» EAéyETe T Aettoupyia Tou eAatnpiou Tou KATw npo- K m/s? 1.5

@UAaKTApa. e nepintwaon nou 6 Aettoupyolv ayo-
va o KATw NPO@UAAKTAPAg Kal To eAatiplo SWaote Xapaktnplotika Acttoupyiag:
TO NPLOVL yla cuvtAPNoN NPV TO XPNOIUONOLOETE. 1. MoxAO¢ KATW Npo@uAaktipa
Xahaopéva e€aptiuata, koAwdn Wuata f ouo- 2. 'E€obo¢ okdvng
owpeloelg ypeQuv/pokavidiov  enBpadlvouv TN 3. Mplovodiokog
A€toupyia Tou KATw NPOPUAAKTAPA. 4. 'BEvdel€n napoxng pelpatog
AVOIETE TOV KATW NPOPUAAKTAPA LE TO XEPL JOVO OE Me- 5. BonBntkr Aafn
pintwon aitepwy konwv, 6nwg «Bubildueveg konég 6. KaAuppa wiktpag
Kt KOMEQ YwVILV». AVO{ETE Tov KATW NPOPUAAKTAPA e 7. Metpntig ywviag
T0 poxAS enavapopdg kat aprote Tov eAeUBEPO, HOALG 8. Koupni ao@daAong yia pubpion ywviag
o nplovodiokog Bublotel oto enefepyalduevo Koppdtl 9. Koupn{ ac@daAiong yia 0dnyd naparAniwv
Ye dAeq ¢ AMeG epyacieg nproviopatog npénet va epyd- 10. MAdGka Baong
(etalautépata o KAtw NPoPUAKTAPAg. 11. O8ny6¢ napaAAfiAwv
» Mnv akoupnioeTe To NpLdvi ENavw oTov Ndyko epyact- 12. E§wtepiki pAavtla
ag fy oto 6anedo dtav o kAtw NPoPUAAKTPag Sev Ka- 13. Bida olo@i&ng nplovodiokou
14
15
16
17
18
19
20

v

AUNTEL Tov nplovédloko. ‘Eva akdAuntog nplovodiokog . Katw npoguAaktipag
nou cuvexilel va Kive{tat (xvnAatel) onpuxvel to npté- . Koupni acpdAiong a€ova
VI JE @opa avtiBetn tg opdag konig nptovidovtag ot . Atakéntng ON / OFF
ouvavtioel oto dpdpo tou. [ autd va Sivete Npocoxr . Koupni kAetdbwpatog
0TO XpOVO IxvnAaaciag Ttou nploviou. . KUpla AaBn
. Metpntr¢ Baboug
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA: . MoxA\o¢ aopdAiong yia pubpion Baboug

, . Inuavtikd: Anocuvdécte to epyaleio npwv and
Tdon/zuxvétnta V/Hz 220-240/50 onowadinote cuvappoAdynaon kat puduion.

OvouaoTtikn 1oxug W 1.200

AAAayi MNMplovédiokou (etkéva 3 & 4)
5500 Mpo&idonoinon: Mavtote anocuvéete to @IG and
’ v nnyn tpogodoaiag npiv NpayuatonooeTe OMolEC-

Ap1Bu6C OTPOPWV XWPIg
@optio
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SAnote Npooapuoveég f cuvnupéva e€aptriuata. Mnv

xpnowonoteite Slokoug Astavonc.

1. TonoBetrote To Slokonpiovo otn Pla nAeupd tou o€
pla entnedn enpdvela. TuvictoUpe va kateBdaoete
v nAdka tng Baong yia eAaxioto Babog konAg ylat
0 XEIPLOPOG elval EUKOASTEPOG £TOL.

2. Inpwéte to Koupni acpdhiong tou agova 15 npog
10 nepiBAnua tou kivntipa 6nwg Seixvel to BEAOG
07O €1KOVa 3 KAl KpATAOTE TO NatnPéVO.

3. Tupiote T Bida cuoeEng nplovddiokou 13 Npog ta
aploTePd, XpNoUonowwvTag to KAeS nou cuvodey-
€L TO Epyar&io.

4. Apapéate tn Bida cuopEng nplovédlokou kat TV
efwtepkn eAavtda 12.

5. ZNKWOTE Tov KATw Npo@uAaktpa 14 xpnoJonot
(vTag to PoxAd Tou Katw Npo@uAaktipa 1 kai, otn
OUVEXELT, APAIPETTE TOV NPLOVOSIOKO.

6. KaBapiote ¢ pAdvtleg tou nplovodiokou, oTn ou-
VEXEla ToNoBEeTAOTE To VEO Nplovddioko atov agova
££660U Kal £vavTl TG e0WTEPIKAC PAAvTLag

7. BeBawwbBeite 6t ta d6vtia Tou nplovédlokou Kat o
BéNoc endvw Tou eival otny (bla popd kateUBuvong
e To BENOC OTOV KATW NPOPUAAKTAPA.

8. EnavatonoBfetiote tnv e§wtepikr pAAvtda kat opi&-
1€ N Bida clo@iEng nplovddlokou.

9. BePBawbeite 6t o npovddiokog Kiveital eAelBepa
6TaV TOV YUPVATE JE TO XEPL.

PUOuion BaBoug Konri¢ (eikéva 5)

1. XaAapwaote o poxAd acpdaiiong yia tn pubuion
3aboug 20.

2. Kpatiote v nAaka Bacng npog tnv akpn Tou avt-
KEWEVOU nou Ba epyacTelte Kal CNKWOTE TO owpa
Tou nplovodiokou €wg étou o Slokog Bpebel ato
owaoté BdBog nou kabopiletal and to yetpntr Ba-
Bouc 19 (euBuypdupion NG ypappng TG KAluakac).

3. oifte To poxAd acpdAiiong yia puBbuion Babouc.

PUOuion MNwviag NéApatog (eikdva 6)
1. XaAapwaote to koupni ac@dAiong yla tn pubuion
¢ ywviag 8.
2. PuBpiote to néApa otnv emBupnt ywvia yeta&l
0° kat 45°. [BAéne petpntn ywviag 7].
3. Yoifte 1o koupni acpdAiong yia t pUButon g
ywviag.

Evepyonoinon kat anevepyonoinon (etkéva 7)
Mpv evepyonoujoete tov Stakéntn ON/OFF, eAéy-
&te 6T 0 NpLovoSiokog éxel tonoBetnOei cwotd ka
Aettoupyei opald, n Bida clopi§ng tou dickou &i-
vat KaAd opiypévn.

1. Zuvdéote to BUopa otny napoxr pelpatog, n év-
Sel&n pelpatog 4 avafel péxptl va anocuvoeDei
10 epyaleio and to pevpa.

2. Na va evepyonotnoete To dlokonpiovo, natiote
10 Koupni kKAeldwpatog 17 kat tautdxpova natr-
ote to Slakéntn on/off 16.

3. 'Otav aneAeuBepwvete to dlakdntn 16, 1o epya-
Aelo oBrveL.

PUOpLon napdAAnAng konig (eikéva 8)
1. XaAapWwote To koupni acpdhiong tou odnyou na-
PaMAAwWY 9.
2. TUpete Tov 06nyd napariiwv (11) diapéoou twv
OXIOPWVY 0To NéAua oto enBupnTtd NAAToG.

3. Zoi€te ) Bida acpdhiong yia va tov acaiicete
otn Béon tou.

4. BeBawbBeite 6t 0 06nydG napaMiiwy otnpiletat
o€ 6o TO PNKog Tou EUAoU yia va Swaoel otabepéq
NapAaMnAeC konéc.

AvTtikatdotaon YuKTpwv (Elkéva 9)
Ma Adyoug ac@aleiag tng ynounivag, to pnxavnua
anevepyonoleital autdpata £av ol YUKTPEG elval Tooo
@Oappéveg WOTe va Pnv €xouv NAEOV ENAPN HE TOV Ki-
VNTAPA. Z€ auTr TV NePINTwon, ot WUKTPEG Npénetva
avtikatactabolv and éva napdpolo (EUyog WUKTPWV
nou Suatibetal péow TG €unnpétnong NeEAATV
e€edikeupévou enayyeAuatia. ZeBidwoTte To kKaAUpPa
NG YUKTPAG aplotepOOTPOPA XpNoyonowvtag £va
katoaBidy, avoifte To kAAUpPA Kal APalpPECTeE TG WU-
KTPEC. Av givat 6 mm ) Atydtepo, Tdte kat ot SUo npénel
va avukataotaboulv. TonoBetioTe VEEC WUKTPEG Kal
Bidwote ava to kdAuppa.
MPOZOXH: Ot WUKTpeC npénel ndvta va avukadi-
otavtal o€ (evyn.
MPOZOXH: MNavtote anocuvoéaTte To pnxavnua and
Vv 1po®odoacia peUpatog NP apalpéoste onotodn-
NoTE NAEKTPIKG KAAUPA.

AEITOYPTIA

Feviki Konf

1. Katd tnv ekkivnon, kpatdte ndvta tn xepoialn
Tou Slokonpiovou PE To €va XEpL Kal tn Bondntikn
Aan 5 pe to Ao xépt. Mnv (opileTe NOTE To SloKo-
npilovo, aMd dlatnpeite yia eAa@ptd Kat cuUvexn
nieon, PETA TNV 0AOKARPWON TNG KONAG APAOTE TO
Siokonpiovo va teppatioet teAeiwe, ‘Otav Sakonte-
Tal n konn, enavaraBete tnv Komnr, Ntpénovtag
oto &{oko va @Tacel o€ NAAPN TaxUTNTa Kal katonv
enavéNBete otny konn apya.

2. Katd tnv Konf Katd Jrikog Twv KOKKWV, ol veg Tou
EUNou éxouv TNV Tdon va onkwvovtal kat va oxio-
vtay, n apyn kivnon tou Slokonpiovou neplopilet
eAa@PWC autd to anotéAeopa.

KonnA Ixiopwv

1. Anoocuvbéote T0 @Ig and To pelpua npwv KAVETE
onoleadnnote pubuioelc. Pubuiote to petpnt Ba-
Bouc pe Baon to ndxog tng ypaupng oxediou yia tnv
KoMm. AvaonKWaoTe ToV KATW NPOo@UAAKTAPA Xpnaot-
Jonowwvtag to PoxAd aviywaong.

2. Me 1o bloko poAG ndvw and to UAKS nou npdkettal
va Konel, ekkivioTe To Slokonpiovo Kal aprote To
bloko va avantigel nAfpn taxdtnta. tadlakda xa-
unAwote o Sioko aTo UAKKS nou npdkettat va Konet
XPNOWONoWoVTag to £gnpdabio Akpo Tou NéAUAToq
wq onpelo neplotpo@rc. ‘Otav o Slokog apxicel va
kéBel, aneAeuBepwote Tov KATW MPOPUAAKTH-
pa. ‘Otav 1o néAua otnpiletal kaAd otnv enpdvela
KOMAG, EEKVAOTE va KOBETE NPoC Ta PNPOG £WG TO
TéNoG Tou onueiou konn¢. BeBawbeite ét o Slokog
VA 0TAPatioet TEAEIWG NpWv Tov apaipécete and tnv
Tour. Moté pnv tpafdte to nptdvi Npog ta niow, Ka-
B¢ o dlokog Ba Byetand tnv Toun kat Ba KAWToNoEL
Tupiote o nptévi and v GAAN kat OAOKANPWOTE TV
KoM HE Kavovikd Tpono, kdéBovtag npog ta eunpoc,
Xpnaolonolote pia oéya fy éva nptdvt Xelpog yia va
OAOKANPWOETE TNV KOMA OTIC ywVIES, 4v anarteitat
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Konf MeyaAwv ®UAAwv

1. Ta peydAa @UAAa 1 oavibeg anartolv otipién yia
NV anouyrn KApWewv f PBoulaypdtwv. Eav ent-
XEIPAOETE va KOWETE XWpIC loonédwon Kal cwath
unooTAPIEN Tou avikelévou epyaciac, o Siokog
Ba KoAAOEL, NpokaAwvTag KAGTonua.

2. Ttnpi&te Tnv EUAWVN ENPAvELa KOVTA OTO ONUE(o KO-
ni¢. BeBawwbeite 6t pubpioarte to dioko étol lyote
va Pnopefte va KOWETE To UNKO Xwpig va KOWETE To

MPOZOXH: Mn xpnolgonoleite kaBaplotikd yia va
kabaploete ta nAaoTika gépn Tou epyaieiou. uvi-
otdtal éva AN anoppunavtikd o€ éva uypd navi.
To vepd bev npénel noté va épbel o enagn Pe 1o
epyaleio.

c E JUPPOPPUVETAL PE Ta OXETIKA NpdTUNa
acpaleiag

Tpanéd A tov ndyko epyaciac. Mpotdoelc: Xpnoigo-
notjote EUAa 2x4” yia va otnpi€ete tn EOAwN ent-
@Avela nou BéAeTe va KOWETE. Av TO KoppdTt elval

la va PelwoETe Tov Kivbuvo Tpaupat-

opou, o xpAotng npénet va dtaBdoel kat
va katavonoet autd to eyxelpidlo npwv

XPNOWONOHoEL auTd TO NPOoiov.

®dopdate wroaonidec. H ékBeon oto
B6puPo pnopei va npokaréoel anwiela
akong.

NoAU peyaAo yla tov ndyko pyactac, Xpnotdonots-
ote 1o 6anedo pe E0Aa 2x4" nou atnpiouv to EUAO.

ZYNTHPHZH
. Nava GI']OCDUVEIE a atuxnuam anoouvbéete navia
10 nptdvt and tnv nnyr tpopodoaiag npwv and tov
kaBapiopd f v ekTéAon onolacdinote cuvtipn-
ong. To nptévt pnopei va kaBapiotel anoteAeopa-
TKOTEPA PE Xprion nenteopévou aépa. Na popdte
ndvia NpooTateuTka yuahid 6tav Xpnotdonoleite
neneopévo aépa. EQv dev undpxel Nenecuévog ag-
pag, xpnoyonoote pia Bouptoa yia va apalpé-

®dopdarte yuahid npootaaiag
®dopate pdoka npootaciag

o€ete N okdvn kat ta piviopata and to diokonpiovo.
2. OLonég e€agplopol Tou KvnTtpa Kat ot SlakonTeg

npénet va dlatnpouvtal kabapol kat anariaypévol D
ané &va owpata. Mnv npoonabroete va kabapt-
O€Te €l0ayovTag aixunpd avukeipeva péoa and ta
avolypata.

3. Mot pnv xpnolonoleite kauotikoUg napdyovteg
via va kabapilete ta naotkd pépn. ‘Onwg Bevdvn,
tetpaxdwpdvBpaka, xAwpiwpévol SlaAUteg kabBapl-
opoU, appwvia kal oikiaka kabaploTika nou nepté-
XOUV appwvia. Mn xpnoornoleite kavéva and autd
yla va kaBapioete to Siokonpiovo.

4. Na {ntioete and éva efouctodotnuévo service va
e€etdoel kayf va avukataotoel ¢ @Oapuéveg Wwi-
KTpeC AvBpaka o€ nepintwon unepBoAikng @Oopag,

5. Ot dlokot atopwvouy akdua kat 6tav KOBETe kavo-
vk EUAeia. 'Eva olyoupo onuddt evog atopwuévou
Slokou elvat n avaykn va niélete to nptdvt Npog ta
eunpdgavtiva to odnyeite oo kdvete pla konn. Mn-
vaivete to dioko oe éva service yia akéviopa.

. Awatnpeite To pynxavnua navia kabapo.

. Bav evtonioete tuxév {nuid, cupBoUNEUTE(TE TO Te-
XVIKO 0X£810 Kal Tov Katdhoyo e€aptnudtwy yia va
npoodloploete akpBUG Nolo TUAUA avuikatdota-
ong npénetva napayyeilete and to turpa e€unnpé-
TNONG NEAQTWV Pag,

8. KaBapiote 1o nep(BAnua pévo Pe éva ehappudg vo-
Topévo navi. Mnv xpnaotgonoteite SIaAUTEG! STeyv-
oTe KaAa oTn ouvéxela. Mpokeévou va datnpnOei
n xwpntkétNTa NG pnatapiag, cag cuviotolPe va
ano@optioete NAAPWC TNV Pnatapia kabe prva kat
va v enavagoptioete Eavd. AnobnkeUoTe to pdvo
NAAPWE POPTIOUEVO KAl CUUMANPWIVETE TN POPT
on ava dlactiuata, edv anobnkevetal yla peyaro _.L
xpovikd Sidotnua. Purdooete oe ENpd PEPOC NMou = '}L o
Sev niavel ndyo. H Beppokpacta nepiBariovtog dev Loudovikos Tsirigiotis Lt
npénetva unepPaivet toug 40°C. Operations & Engineering

9. EAv 10 kaAwdlo tpo@odociag autol Tou NAEKTPL- { ,f
KoU epyaleiou éxel unootel (nuIG, NPéneL va avt- FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
katactabel and éva napduolo kKaAwdio dlabéoipo 19300 Acnpdénupyoc-EANGSa. 19/01/2018
péow tou e€ouatodotnuévou service fj Texvikou.

QUALITY POWER ToOLS

Katnyopia pévwong

Mnv anopplntsts g nu)\leq n)\extplxeq ou-
okevuég padi P& Ta oIKlaKa anoppippata:

Mnv anoppintete TG NAEKTPIKEG CUOKEUEG 0ag
WG oUPPEIKTA aotika andéPAnTa, Xpnoonotr-
OTE EEXWPIOTEG EyKATAOTACEIC CUAOYNAG ano-
BAATWV. ENIKOWVWVAGTE WE TNV TOMIKA apxr| 0ag
yia va evnpepwbeite boov apopd ta dlabéopa
ouotAPata cUAMoyYAG Edv ol NAEKTPIKEG ou-
OKEUEC anopplntovtal Gg XWPOUG UVEIOVOUIKAG
TaQAC f) 08 XWPAtepEg, undpxel nepintwon o
appon¢ BAaBepwiv ouctwy ota undyela udata
Kal €l0XWpnong Toug otV TPo@Ikh aiuacida,
BAdntovtag pe autd tov TPdno TNV Uyela Kat
v guefla oac. ‘'Otav avukabloTate TG NAAES
OUOKEUEG PE VEEC, O £Unopog AlaviKAC ivat vo-
PIKA UNOXPEWPEVOG va CUAEEEL TNV nalld oag
OUOCKEUN yla andpplwn ToUAGXIoTov Swpedv.

AHAQZH ZYMMOP®QIHZ C E

= ANAWVOUPE Pe anokAeloTkh euBuvn 6Tt To Npoidy
autd cUPPOPPUVETAL PE Ta Napakdatw npotuna f
tnonotnpéva éyypaga: EN 60745-1, EN 60745-2-5,
EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 55014-1, EN 55014-
2, olp@wva Pe tg Slata&elg twv odnyiv 2006/42/EC,
2014/30/EU

~N o

= TEXVIKOG PAKENOG oTNV:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES € A
19300 Acnpdénupyoc-EANGSa




OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pridr-
Zavanja upozorenja i uputstava mogu imati za posle-
dicu elektric¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost. Po-
jam upotreblien u upozorenjima ,elektricni alat”
odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

Sigurnost na radnom mestu

» Drzite Vase radno podrucne cisto i dobro osvetljeno.
Nered ili neosvetliena radna podrucja mogu voditi ne-
sre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugrozenoj ek-
splozijom, u kojoj se nalaze zapaljive te¢nosti, gasovi ili
prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje mogu zapaliti
prasinu ili isparenja.

Drzite podalje decu i druge osobe za vreme koris¢enja
elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete izgubiti kontro-
lu nad aparatom.

v

v

Elektri¢na sigurnost

» Prikljucni utikac elektricnog alata mora odgovarati
uticnici. Utika¢ nesme nikako da se menja. Ne upotre-
bljavajte adaptere utikaca zajedno sa elektri¢nim ala-
tima zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni utikadi i
odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik elektricnog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsinama
kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je Vase telo
uzemljeno.

Drzite aparat Sto dalje od kise ili vlage. Prodor vode u
elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga ili ne iz-
vlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje od vreline, ulja,
ostrih ivica ili delova aparata koji se pokrecu. Osteceni
ili uvrnuti kablovi povecdavaju rizik elektri¢nog udara.
Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upotre-
bljavajte samo produzne kablove koji su pogodni za
spoljnu upotrebu. Upotreba produznog kabla uzemlje-
nog za spoljnu upotrebu smanjuje rizik od elektri¢nog
udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbegne u vlaz-
noj okolini, koristite prekidac strujne zastite pri kvaru.
Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru smanjuje
rizik od elektri¢nog udara.

v

v

v

v

v

Sigurnost osoblja
» Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite razumno
na posao sa Vasim elektri¢nim alatom. Ne koristite
elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod uticajem droge,
alkohola ili lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe
elektri¢nog alata moze voditi ozbiljnim povredama.
Nosite licnu zastitnu opremu i uvek zastitne naocare.
Nosenje li¢ne zastitne opreme, kao maske za prasinu,
sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni Slem ili zastitu
za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektri¢nog alata,
smanjuju rizik od povreda.
» Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da
je elektri¢ni alat iskljucen, pre nego Sto ga prikljucite
na struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili nosite. Ako

v

prilikom noSenja elektricnog alata drzite prst na pre-
kidacu ili aparat ukljucen priklju¢ujete na struju, moze
ovo voditi nesre¢ama.

» Uklonite alate za podesavanije ili kljuCeve za zavrtnje,
pre nego 3to ukljucite elektri¢ni alat. Neki alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze voditi
nesre¢ama.

» Izbegavajte nenormalno drZanje tela. Pobrinite se
uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako doba rav-
notezu. Na taj nacin mozete bolje kontrolisati elektric-
ni alat u neocekivanim situacijama.

» Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili na-
kit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od pokretnih
delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit mogu za-
hvatiti rotirajuci delovi.

» Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje i sku-
plianje prasine, uverite se da li su priklju¢eni i upotre-
bljeni kako treba. Upotreba usisavanja prasine moze
smanjiti opasnosti od prasine.

Brizljiva upotreba i ophodjenje sa elektric-

nim alatima

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za Vas po-
sao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa odgovarajuéim
elektri¢nim alatom radite bolje i sigurnije u navede-
nom podrudju rada.

» Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ciji je prekidac u kva-
ru. Elekeri¢ni alat koji se ne moze vise ukljuciti ili iskljuci-
ti, je opasan i mora se popraviti.

» Izvucite utikac iz uticnice i/ili uklonite akumulator pre
nego Sto preduzmete podesavanja na aparatu, prome-
nu delova pribora ili ostavite aparat. Ova mera opreza
sprecava nenameran start elektricnog alata.

» Cuvajte nekoriscene elektricne alate izvan dometa
dece. Ne dozvoljavajte koriscenje aparata osobama
koje ne poznaju aparat ili nisu procitale ova uputstva.
Elektricni alati su opasni, kada ih koriste neiskusne
osobe.

» Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontrolisite da i
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionisu i ne
Jlepe”, da li su delovi polomljeni ili su tako osteceni da
je ostecena funkcija elektricnog alata. Popravite ove
ostecene delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju
svoje uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

» Odrzavajte alate za seCenja ostre i Ciste. Brizljivo odrza-
vani alati za secenja sa ostrim ivicama manje ,slepljuju”
i lakse se vode.

» Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji se
umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju
pritom na uslove rada i posao koji morate obaviti. Upo-
treba elektri¢nih alata za druge namene koje nisu pred-
vidjene, moze voditi opasnim situacijama.

Servisi
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo kvali-
fikovano osoblje i samo sa originalnim rezervnim
delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane sacuvana
sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA KRUZNE TESTERE
Postupak testerisanja
» OPASNOST: Ne idite sa Vasim rukama u podrudje te-

stere i lista testere. Drzite sa Vasom drugom rukom
dodatnu drsku ili kuéiste motora. Ako obe ruke drze

www.ffgroup-tools.com
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testeru, one se ne mogu povrediti od lista testere.

Ne hvatajte ispod radnog komada. Zastitna hauba Vas
ne moze zastititi ispod radnog komada od lista testere.
Podesite dubinu preseka debljini radnog komada. Ne
bi trebalo da se vidi ispod radnog komada manje od
cele visine zuba.

Ne drzite radni komad koji se sece nikada u ruciili pre-
ko noge. Osigurajte radni komad na nekom stabilnom
pritezacu. Vazno je radni komad dobro pricvrstiti, da
bi minimizirali opanost od kontakta sa telom, stezanja
lista testere ili gubitka kontrole.

Uhvatite elekeri¢ni alat samo za izolovane povrsine drs-
ke, kada izvodite radove, pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide na skrivene vodove elektri¢ne struje
ili vlastiti mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji provodi
napon takode pod napon stavlja i metalne delove elek-
tricnog alata i dovodi do elektri¢nog udara.
Upotrebljavajte kod secenja po duzini uvek granicnik ili
ispravnu vodjicu ivice. Ovo poboljava tacnost secenja i
smanjuje moguénost da se list testere zaglavi.
Upotrebljavajte uvek listove testere prave veli¢ine i sa
odgovaraju¢im prihvatnim otvorom (na primer u obli-
ku romba ili okrugao). Listovi testere koji ne odgovara-
ju montaznim delovima testere, okrecu se ekscentric¢-
no i uti¢u na gubitak kontrole.

Ne upotrebljavajte nikada ostecene ili pogre$ne pod-
metace lista testere ili-zavrtnje. Podmetadi lista testere
i zavrsniji su specijalno konstruisani za Vasu testeru, za
optimalni u¢inak i sigurnost u radu.

Povratan udarac - Uzroci i odgovarajuca sigurnosna
uputstva

= Povratan udarac je iznenadna reakcija usled lista
testere koji zapinje, ,slepljuje” i koji je pogresno
centriran, koja utice na to, da se nekontrolisana te-
stera podize i pokreée iz radnog komada nepolje u
pravcu osobe koja radi.

Kada list testerre zapinje ili ,slepljuje” u zazoru te-
stere, ona blokira i motorna sila udara nazad teste-
ru u pravcu radnika.

Ako se list testere u zazoru izvije ili pogresno cen-
trira, mogu zubi zadnje ivice lista testere zakaciti
povrsinu radnog komada, pricem se list testere
vraca nazad iz zazora i iskaCe u pravcu radnika. Po-
vratan udarac je posledica pogresne ili felericne
upotrebre testere. On se moze spreciti pogodnim
merama opreza kao Sto je opisano u daljem tekstu.
Drzite Cvrsto testeru sa obe ruke i Vase ruke dovedi-
te u polozaj u kojem mozete prihvatiti sile povratnog
udarca. Drzite se uvek postrani lista testere, nikada u
jednoj liniji list testere sa Vasim telom. Pri povratnom
udarcu moze testera skociti unazad, medjutim radnik
moze predvidjenim merama opreza savladati sile po-
vratnog udarca.

Ako list testere zaglavljuje ili Vi prekidate rad, isklju-
Cite testeru i drzite je mirno u radnom komadu, dok
se list testere ne umiri. Nikada ne pokusavajte, da
uklonite testeru iz radnog komada ili da je povlacite
unazad, a da se list testere okrece, jer moze uslediti
povratni udarac. Pronadjite i uklonite urzor za zaglav-
ljivanje lista testere.

Ako hocete ponovo da pokrenete testeru koja se
nalazi u radnom komadu, centrirajte list testere u pro-
cepu testere i prokontrolisite, da li zubi testere ne za-
pinju u radnom komadu. Ako list testere zapinje, moze
se pokretati napolje iz radnog komada i prouzrokovati
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povratan urarac, kada se ponovo pokrene testera.
Ucvrstite velike ploce, da bi smanijili rizik povratnog
udarca listom testere koji zapinje. Velike ploce se
mogu usled svoje vlastite tezine savijati. Ploce se mo-
raju na obe strane ucvrstiti, kako u blizini procepa te-
stere tako i na ivici.

Ne upotrebljavajte tupe ili ostecene listove testere. Li-
stovi testere sa tupim ili pogresno centriranim zubima
prouzrokuju usled uskog procepa testere povecano
trenje, zapinjanje lista testere i povratan udarac.
Cursto stegnite pre testerisanja podesavanje za dubi-
nu i ugao preseka. Ako se za vreme testerisanja pro-
mene uglovi, moze se list testere zaglaviti i nastupiti
povratni udarac.

Budite posebno oprezni kod testerisanja u postojece
zidove ili druga nevidljiva podrudja. Uronjeni list teste-
re moze pri testerisanju u skrivene objekte blokiradii
prouzrokovati povratan udarac.

v
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Funkcija donje zastitne haube

» Pre svakog koris¢enja prokontroliSite, da li donja zastit-
na hauba besprekorno zatvara. Ne upotrebljavajte te-
steru, ako se donja zastitna hauba ne pokrece slobodno
i odmah zatvara. Nikada ne ucvrscuijte ili vezujte donju
zastitnu haubu u otvorenoj poziciji. Ako bi testera nena-
merno pala na pod, moZe se donja zastitna hauba iskri-
viti. Otvorite zastitnu haubu sa polugom za vracanje
nazad i uverite se, da se slobodno pokrece i da pri svim
uglovima i dubinama secenja ne dodiruje ni list testere
anidruge delove.

Prokontrolisite funkciju opruge za donju zastitnu hau-
bu. Neka saceka testera sa upotrebom ako donja zastit-
na hauba i opruga ne rade besprekorno. Osteceni delo-
vi, lepljive naslage ili nagomilana piljevina omogucavaju
donjoj zastitnoj haubi da funkcionise sa kasnjenjem.
Rukom otvorite donju zastitnu haubu samo u slucaju
specijalnih rezanja, kao $to su ,dubinska i ugaona reza-
nja“. Otvorite donju zastitnu haubu pomocu rucice koja
se povladi u nazad i otpustite je ukoliko je list testere za-
ronio u radni komad. Kod svih drugih radova testerom
donja zastitna hauba treba automatski da radi.

Ne stavljajte testeru na radni sto ili pod, a da donja
zastitna hauba nije pokrila list testere. Nezasti¢eni list
testere u radu pokrece testeru nasuprot pravca secenja
i seCe Sta mu je na putu. Pazite pritom na vreme zau-
stavljanja testere.

TEHNICKA SPECIFIKACIJA

v

v

v

Napon/Frekvencija V/Hz 220-240/50
Elektri¢na snaga W 1.200
Brzina bez opterecenja min’! 5.500
Dimenzije lista testere mm 2165
Maks. dubina secenja pod

uglom od 90° mm 55
Maks. dubinaosecenja pod mm 36
uglom od 45

Tezina (bez pribora) pribl. kg 3,5
Klasa zastite g/n
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Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zbuc¢nog pritiska dB(A) 92,7
Nivo snage zvuka dB(A) 103,7
Nesigurnost K dB 3

Nosite zastitu za sluh!

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri

pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1

Ukupne vrednosti vibracija:

a m/s? 4,75

h

K m/s? 1,5

Opis rada:

1. Rucica donjeg stitnika

2. Izlaz za izbacivanje prasine

3. List testere

4. Indikator napajanja

5. Pomoc¢na drska

6. Poklopac ugljeni¢nih ¢etkica

7. Skala ugla iskosenja

8. Zavrtanj za podesavanje ugla isko3enja

9. Zavrtanj za ivi¢ni granicnik

10. Osnovna ploca

11. Ivi¢ni grani¢nik

12. Spoljasnja prirubnica

13. Zavrtanj za stezanje lista testere

14. Donji Stitnik

15. Taster za blokadu vretena

16. Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

17. Blokada ukljucivanja za prekidac za ukljuciva-
nje i iskljucivanje

18. Glavna drska

19. Skala dubine secenja

20. Rucica za zakljucavanje podesene dubine

MONTAZA
Vazno: Pre montaze i podesavanja uvek iskljuci-
te alat iz struje.

Menjanje lista testere (slika 3 & 4)
Upozorenje: Pre svih radova na podesavanju ili pri-
kljucivanju pribora obavezno izvucite mrezni utikac
iz uticnice. Nemojte da koristite abrazivne diskove.
1. Kruznu testeru okrenite na stranu i postavite na

ravnu povrsinu. Preporucuje se da osnovnu plo¢u
spustite u polozaj za minimalnu dubinu secenja
sa kojom se lakse radi.

2. Pritisnite taster za blokadu vretena 15 prema ku-
¢istu motora, kao sto je prikazano na sl. 3 i ¢vrsto
zadrzite.

3. Okredite zavrtanj za stezanje lista testere 13 su-
protno smeru kretanje kazaljke na satu pomocu
imbus kljuca koji je isporucen uz alat.

4. Uklonite zavrtanj za stezanje lista testere i spo-
ljasnju prirubnicu 12.

5. Podignite donji stitnik 14 pomocu rucice za donji
Stitnik 1, a zatim uklonite list testere.

6. Ocistite prirubnice lista testere, a zatim monti-
rajte novi list testere na izlazno vreteno i prema
unutrasnjoj prirubnici.

7. Pobrinite se da zupci testere i strelica na listu te-
stere budu okrenuti u istom smeru kao strelica
na donjem Stitniku.

8. Ponovo montirajte spoljasnju prirubnicu i zate-
gnite zavrtanj za stezanje lista testere.

9. Uverite se da se list testere slobodno krece tako
Sto Cete ga okrenuti rukom.

Podesavanje dubine (slika 5)

1. Popustite rucicu za zaklju¢avanje podesene du-
bine 20.

2. Osnovnu plo¢u postavite ravno u odnosu na ivicu
predmeta obrade i podiZite telo testere dok list
testere ne dode na odgovaraju¢u dubinu koja se
ocitava na skali dubine secenja 19 (poravnajte liniju
skale).

3. Zategnite rucicu za zakljucavanje podesene du-
bine.

Podesavanje ugla (slika 6)

1. Popustite zavrtanj za podesavanje ugla iskosenja 8.

2. Podesite stopu na Zeljeni ugao izmedu 0°i 45°. [Po-
gledajte deo Skala ugla iskosenja 7].

3. Zategnite zavrtanj za podesavanje ugla iskosenja.

Ukljucivanje i iskljucivanje (slika 7)

Pre ukljucivanja pomocu prekidaca za UKLJU-
CIVANJE/ISKLJUCIVANJE proverite da li je list
testere pravilno montiran, da li se nesmetano
kreée i da li je zavrtanj za stezanje lista dobro
zategnut.

1. Uklju¢ite mrezni utikac¢ u struju; indikator napaja-
nja 4 ¢e ostati upaljen sve dok se alat ne iskljuci
iz struje.

2. Da biste ukljucili kruznu testeru, pritisnite blo-
kadu uklju¢ivanja za prekidac¢ za ukljucivanje i
isklju¢ivanje 17 i povucite okida¢ prekidaca za
UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE 16.

3. Kada otpustite okidac prekidaca 16, alat se isklju-
cuje.

Podesavanje paralelnog secenja (slika 8)

1. Popustite zavrtanj za podesavanje ivi¢nog gra-
ni¢nika 9.

2. Gurnite ivi¢ni grani¢nik 11 kroz proreze u stopi
da podesite zeljenu Sirinu.

3. Zategnite zavrtanj za blokadu da biste ga ucvrsti-
li u tom polozaju.

4. Pobrinite se da ivi¢ni grani¢nik bude oslonjen na
drvo celom svojom duzinom da bi obezbedio pa-
ralelno rezanje.

Zamena ugljenic¢nih cetkica (slika 9)

Iz bezbednosnih razloga, masina se automatski iskljucu-

je ako su ugljeni¢ne cetkice istrosene tako da vise ne-

maju kontakt sa motorom. U tom slucaju je neophodno
zameniti ugljenicne cetkice parom sli¢nih uglieni¢nih
Cetkica koje se mogu nabaviti preko mreze za pruzanje
usluga nakon prodaje ili od kvalifikovanog stru¢nog
lica. Odvijacem popustite poklopac ugljeni¢nih cetkica
u smeru suprotnom od smera kretanja kazaljki na satu,
otvorite poklopac i izvadite ugljeni¢ne Cetkice.

www.ffgroup-tools.com
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Ako su duZine 6 mm ili manje, moraju da se zamene.
Postavite nove ugljeni¢ne Cetkice i ponovo vratite
kuciste cetkica.

OPREZ: Cetkice uvek moraju da se zamenjuju u paru.
OPREZ: Uvek iskljucite masinu iz struje pre nego sto
uklonite bilo kakav poklopac elektri¢nog alata.

RAD

Testerisanje opste namene

1. Kada pocinjete, uvek uhvatite drsku testere jed-
nom rukom, a pomoc¢nu drsku 5 drugom rukom.
Nikada ne forsirajte testeru, ali odrzavajte dobre
uslove osvetljenja i primenjujte konstantan priti-
sak, a po zavrsetku secenja sacekajte da se teste-
ra u potpunosti zaustavi. U slucaju prekida tokom
secenja, nastavite secenje tako $to Cete prvo
sacekati da list testere postigne punu brzinu, a
zatim ga polako ponovo umetnuti u rez.

2. Kada se sece duz teksture drveta, vlakna drveta
imaju tendenciju da se podizu i kidaju. Postepeno
pomeranje testere svodi ovaj efekat na najmanju
meru.

Izrezivanje dzepova

1. Pre svih radova na podeSavanju izvucite mrezni
utikac iz uti¢nice. Podesite dubinu na osnovu de-
bljine reza. Podignite gornji stitnik pomocu rucice
za podizanje.

2. Pokrenite testeru sa listom testere iznad samog
materijala koji seCete i sacekajte da list testere po-
stigne punu brzinu. Prednjim delom stope, kao tac-
kom rotacije, postepeno spustajte list testere u ma-
terijal koji se sece. Kada list testere pocne da sece,
otpustite donji Stitnik. Postavite stopu tako da se
ravno oslanja na povrsinu koja se sece i nastavite
sa seCenjem prema napred do kraja reza. Sacekajte
da se list testere u potpunosti zaustavi pre nego
Sto ga izvadite iz reza. Nikada ne povlacite testeru
unazad, jer bi doslo do izdizanja lista testere iz reza
i povratnog udara. Okrenite testeru i zavrsite rez
kao i obic¢no tako Sto ¢ete secenje obavljati u smeru
prema napred. Po potrebi obradite izrezane uglove
pomodu ubodne ili ru¢ne testere.

Testerisanje duzih panela

1. Duzi paneli ili plo¢e zahtevaju podupiranje kako
bi se sprecilo njihovo savijanje ili uleganje. Ako
pokusate da testeriSete a da prethodno niste oba-
vili nivelisanje niti pravilno podupiranje predmeta
obrade, list testere ¢e se blokirati i dovesti do po-
vratnog udara.

2. Poduprite tablu ili plocu u blizini reza. Pobrinite
se da list testere podesite tako da materijal moze-
te da secete a da ne zasecete sto ili radnu klupu.
Predlog: koristite daske kao podupirace za plo¢u
ili tablu koju treba da secete. Ako je komad previse
dugacak za radnu klupu, koristite pod zajedno sa
daskama za podupiranje drveta.

ODRZAVANJE

1. Da biste se zastitili od nezgoda, uvek iskljucite teste-
ru iz struje pre bilo kakvih radova na ¢is¢enju ili odr-
Zavanju testere. Testera se najefikasnije Cisti kompri-
movanim vazduhom. Uvek nosite zastitne naocare

kada koristite komprimovani vazduh. Ako kompri-
movani vazduh nije na raspolaganju, upotrebite
Cetku da biste testeru ocistili od prasine i strugotina.

. Otvori za ventilaciju motora i rucice prekidaca mora-
ju uvek da budu disti. Ne pokusavajte da distite ume-
tanjem Siljatih predmeta kroz otvore.

3. Zaciscenje plastike nikada nemojte da koristite alkal-
na sredstva za Ciscenje, kao 3to su: benzin, uglienik
tetrahlorid, rastvaraci za cis¢enje koji sadrze hlor,
amonijak i sredstva za cis¢enje na bazi amonijaka.
Nijedno od ovih sredstava nemojte da koristite za
Ciscenje testere.

4. U slucaju veceg varnicenja, neka ovlaséeni servisni
centar proveri i/ili zameni istrosene ugljeni¢ne
Cetkice.

. Listovi testere se vremenom otupe, ¢ak i kada se
testeride obi¢no drvo. Siguran znak tupog lista teste-
re je potreba za primenom vece sile tokom secenja
prema napred. Odnesite list testere na ostrenje u
servisni centar.

. Odrzavajte Cistocu masine tako da uvek bude cista.

. Uslucaju da otkrijete bilo kakvo ostecenje, proverite
montazni crtez i listu delova da biste utvrdili koji re-
zervni deo treba da narucite od nase servisne sluzbe.

8. Za Ciscenje kudista koristite samo vlaznu krpu. Ne-
mojte da koristite nikakve rastvarace! Nakon toga
temeljno osusite. Da bi se odrzavao kapacitet aku-
mulatora, preporucujemo da se akumulator jednom
mesecno U potpunosti isprazni, a zatim ponovo
napuni do kraja. Skladistite samo sa napunjenim
akumulatorom i povremeno dopunjujte akumulator
ako je period skladistenja duzi. Skladistite na suvom
mestu zasticenom od mraza, na kome ambijental-
na temperatura ne prelazi 40°C.

9. Uslucaju da se osteti kabl za napajanje ovog elek-
tricnog alata, mora da se zameni sli¢nim kablom
koji se moze naruciti preko servisne mreze ili od
ovlasé¢enog kvalifikovanog servisera.

OPREZ: Za cisenje plasti¢nih delova ovog alata ne-

mojte da koristite sredstva za ¢iS¢enje. Preporucuju se

blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda ne sme da dode u

dodir sa alatom.

~N

1%

~N o

C € Uskladeno sa odgovaraju¢im
standardima za bezbednost

Kako bi se smanjili rizici od povreda,
neophodno je da korisnik procita i

razume ovo uputstvo pre koris¢enja
proizvoda.

Nosite stitnike za usi. Izlaganje buci

moze da dovede do gubitka sluha.

Nosite zastitu za odi.

Nosite zastitu za respiratorne organe.

Dvostruka izolacija

@
O
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Znacenje simbola precrtane kante za otpad:
Ne odlaZite elektricne uredaje zajedno sa
nerazvrstanim komunalnim otpadom, vec
ih odnesite u odgovarajuce sabirne centre.
Informacije o dostupnim sistemima za sa-
kupljanje ovog otpada potrazite od lokalnih
vlasti. Ako se elektri¢ni uredaji odlazu na
otvorenom prostoru ili deponijama, opasne
supstance mogu dospeti u podzemne vode,
¢ime se ugrozava lanac ishrane, zdravlje i
kvalitet Zivota.

DEKLARACIJA O UsKLABENOSTI C €

= Pod punom odgovornoséu izjavljujemo da je ovaj
proizvod uskladen sa sledec¢im standardima ili stan-
dardizovanim dokumentima: EN 60745-1, EN 60745-
2-5, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 55014-1, EN
55014-2, u skladu sa odredbama smernica 2006/42/
EC, 2014/30/EU

= Tehni¢ka dokumentacija kod:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
19300 Aspropyrgos-Greece

Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
19300 Aspropyrgos-Greece. 19/01/2018

Romana

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiunile.
Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc-
tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
raniri grave.
Pastrati toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
,sculd electricd” folosit in indicatiile de avertizare se
referd la sculele electrice alimentate de la retea (cu
cablu de alimentare) si la sculele electrice cu acumu-
lator (fara cablu de alimentare).

Siguranta la locul de munca

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot
duce la accidente.

» Nu lucrati cu scula electricd in mediu cu pericol de
explozie, in care existd lichide, gaze sau pulberi in-
flamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distra-
sd atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

Siguranta electrica

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit pri-
zei electrice. Nu este in nici un caz permisa modifica-
rea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la sculele
electrice legate la pamant de protectie. Stecherele
nemodificate si prizele corespunzédtoare diminuea-
z3 riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere.
Exista un risc crescut de electrocutare atunci cand
corpul va este legat la pdmant.

» Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electrica mareste riscul de electro-
cutare.
Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pentru
transportarea sau suspendarea sculei electrice ori
pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti cablul
de caldurg, ulei, muchii ascutite sau componente
aflate in miscare. Cablurile deteriorate sau incurca-
te maresc riscul de electrocutare.

» Atunci cand lucrati cu o sculd electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si
pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelun-
gitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza
riscul de electrocutare.

» Atunci cand nu poate fi evitatd utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor pericu-
loase. intrebuintarea unui intrerupator automat de
protectie impotriva tensiunilor periculoase reduce
riscul de electrocutare.

v

Siguranta persoanelor

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cdnd lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului

www.ffgroup-tools.com
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sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie si intot-
deauna ochelari de protectie. Purtarea echipamen-
tului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incdltdminte de sigurantd antiderapantd, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul
si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul rani-
rilor.

Evitati o punere in functiune involuntard. inainte de a
introduce stecherulin priza si/sau de a introduce acu-
mulatorul in scula electricd, de a o ridica saude a o
transporta, asigurati-va cd aceasta este opritd. Dacd
atunci cand transportati scula electrica tineti degetul
pe intrerupdtor sau daca porniti scula electricd inain-
te deaoracorda lareteaua de curent, puteti provoca
accidente.

inainte de pornirea sculei electrice indepértati dispozi-
tivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispo-
zitiv sau o cheie 3satd intr-o componentd de masina
care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporald nefireascd. Adoptati o pozitie
stabild si mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti
putea controla mai bine masina in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvatd. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in miscare. im-
bracamintea largd, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

Dacd pot fi montate echipamente de aspirare si colec-
tare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt racordate si
folosite in mod corect. Folosirea unei instalatii de aspi-
rare a prafului poate duce la reducerea poluarii cu praf.

v
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Utilizarea si manevrarea atenta a sculelor
electrice

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executa-
rea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui scop.
Cu scula electricd potrivita lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula elecrica daca aceasta are intrerupato-
rul defect. O sculd electricd, care nu mai poate fi por-
nita sau oprita, este periculoasa si trebuie reparata.
Scoateti stecherul afarad din prizd si/sau indepar-
tati acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a
schimba accesorii sau de a pune masina la o parte.
Aceastd masurd de prevedere impiedicd pornirea
involuntard a sculei electrice.

Pdstrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil co-
piilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Sculele electrice devin periculoase atunci
cand sunt folosite de persoane lipsite de experienta.
intretineti-vd scula electrica cu grija. Controlati dacd
componentele mobile ale sculei electrice functio-
neaza impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca
existd piese rupte sau deteriorate astfel incdt sa
afecteze functionarea sculei electrice. inainte de
utilizare dati la reparat piesele deteriorate. Cauza
multor accidente a fost intretinerea necorespunza-
toare a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de ta-
iere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grija, cu
taisuri ascutite se Intepenesc in mai mica masurd si
pot fi conduse mai usor.

v

v
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Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti
cont de conditiile de lucru si de activitatea care tre-
buie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt
scop decdt pentru utilizérile prevazute, poate duce
la situatii periculoase.

Service
incredintati scula electricd pentru reparare numai per-
sonalului de specialitate, calificat in acest scop, repa-
rarea facandu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fisiguri ca este mentinuta siguranta masinii.

INDICATII PRIVIND SIGURANTA PENTRU
FERASTRAIELE CIRCULARE

Proces de tdiere
» PERICOL: Tineti mainile departe de zona de tdiere si
de pdnza de ferdstrau. Cea de-a doua mana tineti-o
pe manerul suplimentar sau pe carcasa motorului.
Dacd tineti ambele maini pe ferdstraul circular, pan-
za de ferastrdu nu le poate rani.
Nu introduceti mana sub piesa de lucru. Aparatoa-
rea nu va poate proteja sub piesa de lucru.
Adaptati adancimea de tdiere la grosimea piesei de
lucru. Sub piesa de lucru ar trebui sa se poatd vedea
mai putin decatindltimea intreagd a unui dinte.
Nu fixati niciodata piesa de lucru ce urmeaza a fi ta-
iatd tindnd-o in Mana sau pe picior. Asigurati piesa de
lucru prin fixare intr-un sistem de prindere stabil. Este
important sa fixati bine piesa de lucru, pentru a redu-
ce la minimum pericolul de contact corporal, blocare a
panzei de ferdstrdu sau de pierdere a controlului asu-
pra acesteia.
Prindeti scula electrica numai de suprafetele de prin-
dere izolate atunci cand executati lucrdri pe parcursul
carora accesoriul poate nimeri conductori electrici
ascunsi sau propriul cablu de alimentare. Contactul cu
un cablu aflat sub tensiune poate pune sub tensiune
si componentele metalice ale sculei electrice si duce la
electrocutare.
La taierea longitudinala folositi intotdeauna un opritor
sau un limitator paralel pentru margini. Acesta spores-
te precizia de taiere si diminueazd posibilitatea blocarii
panzei de ferdstrau.
Folositi intotdeauna panze de ferastrau de dimensiu-
nile corecte si cu orificiu de prindere potrivit (de ex. in
forma de stea sau rotund). Panzele de ferastrau care nu
pot fi fixate strans in piesele de montaj ale ferdstraului,
se rotesc neuniform si duc la pierderea controlului.
Nu folositi niciodata saibe sau suruburi deteriorate
sau gresite pentru prinderea panzelor de ferdstrau.
Saibele si suruburile pentru prinderea panzelor de
ferdstrau au fost concepute special pentru ferdstra-
ul dumneavoastra, in vederea atingerii unor perfor-
mante si a unei sigurante optime in exploatare.
Recul - Cauze si instructiuni de siguranta corespun-
zatoare
= reculul este reactia brusca care apare atunci cand
panza de ferdstrau se agata, se blocheaza sau este
orientatd gresit, ceea ce face ca un ferastrau ne-
controlat sa se ridice si sa iasa din piesa de lucruy,
deplasandu-se in directia operatorului;
= atunci cand panza de ferdstrau se agata sau se in-
clesteazd in fanta de tdiere care se inchide, ea se
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blocheazd iar forta motorului arunca ferastraul ina-
poi, in directia operatorului;
= in cazul in care panza de ferdstrau este rasucitd sau
orientatd gresit in fanta de tdiere, dintii marginii
posterioare a panzei de ferastrau se pot agata in in
suprafata piesei de lucru, ceea ce face ca panza de fe-
rdstrdu sd iasa din fanta de tdiere si ferdstraul sa sara
inapoi, in directia operatorului. Reculul este consecin-
ta utilizarii gresite sau defectuoase a ferdstraului. El
poate fi impiedicat prin masuri preventive adecvate,
precum cele descrise in continuare.
Apucati strans ferastrdul cu ambele maini si aduceti-va
bratele intr-o pozitie, in care sa reziste fortelor de re-
cul. Stationati intotdeauna lateral fatd de panza de
ferastrdu, nu aduceti niciodatd panza de ferdstrau pe
aceeasi linie cu corpul dv. In caz de recul ferdstraul
poate sari inpoi, insa operatorul are posibilitatea de
a stapéni fortele de recul prin adoptarea unor masuri
preventive adecvate.
» In cazul in care panza de ferdstrau se blocheaz3 sau
dacd dumneavoastra intrerupeti lucrul, deconectati
ferastraul siimobilizati piesa de lucru, pana cand ferds-
traul se opreste complet din functionare. Nu incercati
n niciun caz sa indepartati piesa de lucru sau sa o tra-
geti inapoi, cat timp panza de ferdstrdu se mai misca
incd, in caz contrar putandu-se produce recul. Stabiliti
si indepadrtati cauza blocarii panzei de ferdstrau.
Atunci cadnd doriti sa reporniti ferastraul ramas in pie-
sa de lucru, centrati panza de ferastrau in fagasul de
tdiere si verificati daca dintii acesteia nu sunt agatati in
piesa de lucru. Daca panza de ferastrau este intepeni-
td, ea poate iesi afara din piesa de lucru sau provoca un
recul la repornirea ferdstraului.
Sprijiniti placile mari pentru a diminua riscul unui recul
provocat de o panza de ferdstrau intepenita. Placile
mari se pot incovoia sub propria greutate. Placile tre-
buie sprijinite pe ambele laturi, atat in apropierea faga-
sului de taiere cat si pe margine.
Nu folositi panze de ferdstrau tocite sau deteriorate.
Panzele de ferdstrau cu dinti tociti sau aliniati gresit
produc, din cauza fagasului de taiere preaingust, o fre-
care crescutd, intepenirea panzei de ferdstrau si recul.
Inainte de tiiere fixati prin strangere dispozitivele de
reglare a adancimii si a unghiului de téiere. Dacd in tim-
pul tdierii reglajele se modifica, panza de ferastrau se
poate intepeni si provoca aparitia reculului.
Fiti extrem de precauti la tiierea peretilor sau a altor
sectoare lipsite de vizibilitate. Panza de ferdstrau care
intrd in material se poate bloca in obiecte ascunse si
provoca un recul.
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Functionarea aparatoarei inferioare

» Inainte de fiecare intrebuintare, verificati dac3 apars-
toarea inferioara se inchide impecabil. Nu folositi fe-
rastraul dacd apdratoarea inferioara nu se poate misca
liber si nu se inchide instantaneu. Nu fixati si nu legati
niciodatd aparatoarea inferioara in pozitie deschisa.
Daca ferdstraul cade accidental pe jos, aparatoarea
inferioara se poate indoi. Deschideti aparatoarea infe-
rioara cu maneta de retragere si asigurati-va cd se poa-
te misca liber si 3, in toate unghiurile si adancimile de
tdiere, nu atinge nici panza de ferastrau, nici celelalte
componente.

» Verificati functionarea arcului aparatorii inferioare.
Inainte de intrebuintare intretineti ferdstraul in caz c&

aparatoarea inferioara si arcul nu lucreaza impecabil.
Componentele deteriorate, depunerile vascoase sau
aglomerdrile de aschii produc functionarea intarziatd a
aparatorii inferioare.

» Deschideti cu mana aparatoarea inferioard numai in
cazul tdierilor speciale, ca ,taierile cu intrare directa in
material si taierile unghiulare”. Deschideti aparatoarea
inferioara cu maneta de retragere si eliberati-o pe cea
din urma de indata ce panza de ferdstrau patrunde in
piesa de lucru. La toate celelalte lucrari de debitare
aparatoarea inferioard trebuie sa functioneze auto-
mat.

» Nu puneti ferdstraul pe bancul de lucru sau pe podea,
fard ca aparatoarea inferioara sa acopere panza de
ferastrau. O panza de ferdstrau neprotejatd, care se
maiinvarte din inertie, misca ferastraul in sens contrar
directiei de taiere si taie tot ce i sta in cale. Respectati
timpul necesar opririi ferastraului dupd actionarea in-
trerupdtorului.

SPECIFICATIE TEHNICA:

Numar de identificare 41343

Tensiune/Frecventa V/Hz 220-240/50
Putere nominald w 1.200
Viteza farad sarcind min’! 5.500
Dimensiunea lamei mm 2165
Adincmemar detders 5
Adancime max. de tdiere

in unghi de 45° mm 36
g;sgifste (Fara accesorii) kg 35
Clasa de protectie G/n

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zbu¢nog pritiska dB(A) 92,7
Nivo snage zvuka dB(A) 103,7
Incertitudine K dB 3

Purtati protectie auditiva!

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vecto-
riala a trei directii) si incertitudinea K au fost

determinate conform EN 60745-1

Valorile totale ale vibratiilor:

3, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Descriere functionala:
1. Méaner de protectie inferioara
2. Orificiu de extragere a prafului
3. Lama de ferdstrau
4. Indicator pornire
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5. Maner auxiliar
6. Capac perie de carbon
7. Calibru de unghi
8. Buton de blocare pentru reglarea unghiului
9. Buton de blocare pentru ghidajul marginii
10. Placd de baza
11. Ghidaj margine
12. Flansa exterioara
13. Bolt clemd lama
14. Protectie inferioard
15. Buton blocare ax
16. Comutator ON/OFF (pornire/oprire)
17. Buton de deblocare
18. Maner principal
19. Calibru de adancime
20. Maner de blocare pentru reglarea adancimii

ASAMBLARE
Important: Inainte de orice asamblare si reglare,
deconectati intotdeauna echipamentul.

inlocuirea lamei (imaginile 3 & 4)
Avertisment: Deconectati intotdeauna stecherul
de la sursa de alimentare inainte de a face orice
reglaj sau de a conecta orice accesorii. Nu folositi
roti abrazive.

1. Pozitionati acest fierdstrau circular pe o parte,
pe o suprafata plata. Va recomanddm sa coborati
placa de baza pana la o taiere de adancime mini-
ma care este usor de operat.

. impingeti butonul de blocare a axului 15 spre
carcasa motorului, dupd cum ilustreaza sdgeata
din Fig. 3 si tineti-l ferm.

. Rotiti boltul clemei lamei 13 in sens invers acelor
de ceasornic, folosind cheia imbus care este fur-
nizatd impreuna cu echipamentul.

4. Scoateti surubul clemei lamei si flansa exterioard 12.

. Ridicati protectia inferioara 14 folosind manerul
protectiei inferioare 1 si apoi scoateti lama fie-
rastraului.

. Curdtati flansele lamei de fierastrau, apoi mon-
tati noua lamad de fierdstrau pe axul de iesire si
contra flansei interioare.

7. Asigurati-va ca dintii ferastraului si sdgeata de pe
lama sunt pe aceeasi directie cu sdgeata de pe
protectia inferioara.

8. Montati la loc flansa exterioara si strangeti boltul
clemei lamei.

9. Asigurati-va cd lama de fierastrau functioneaza
liber, rotind lama manual.

N

w
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Reglarea adancimii (imaginea 5)

1. Slabiti manerul de blocare pentru reglarea adan-
cimii 20.

2. Tineti placa de baza platd contra marginii piesei
de prelucrat si ridicati corpul fierdstrdului pana
in momentul in care lama ajunge la adancimea
corect determinatd de calibrul de adancime 19
(aliniati linia scalei).

3. Strangeti manerul de blocare pentru reglarea
adancimii.

Reglarea unghiului (imaginea 6)

1. Slabiti butonul de blocare pentru reglarea un-
ghiului 8.

2. Reglati sabotul la unghiul dorit intre 0° si 45°. [Con-
sultati calibrul de unghi 7].

3. Strangeti butonul de blocare pentru reglarea
unghiului.

Pornirea si oprirea (imaginea 7)

inainte de a actiona comutatorul ON/OFF

(pornire/oprire), verificati ca lama Fierastrau-

lui sa fie montata in mod corespunzator si sa

functioneze fara nicio problema, surubul clemei
lamei fiind strans bine.

1. Conectati stecherul la sursa de alimentare, indica-
torul de pornire 4 este aprins pana in momentulin
care echipamentul este deconectat de la reteaua
de alimentare.

2. Pentru a porni fierdstraul circular, apasati butonul
de deblocare 17 si trageti de declansatorul comu-
tatorului ON/OFF (pornire/oprire) 16.

3. Cand eliberati declansatorul comutatorului 16,
echipamentul se opreste.

Reglarea taierii paralele (imaginea 8)

1. Slabiti butonul de blocare a ghidajului de margine 9.

2. Glisati ghidajul de margine 11 prin fantele din sa-
bot pana la latimea dorita.

3. Strangeti boltul de blocare pentru a-l securiza in
pozitie.

4. Asigurati-va ca tot ghidajul de margine se sprijinad
de lemn pe toata lungimea acestuia pentru a asi-
gura taieri paralele consecvente.

inlocuirea periilor de carbon (imaginea 9)
Din motive de sigurantd, aparatul se opreste automat
daca periile de carbon sunt atat de uzate incat nu mai
intrd in contact cu motorul. In acest caz, periile de car-
bon trebuie inlocuite cu o perie de carbon asemana-
toare, disponibild prin intermediul organizatiei de ser-
vice post-vanzare sau al unei persoane calificate din
domeniu. Slabiti capacul periei de carbon, actionand
cu o surubelnita in sensul acelor de ceasornic, deschi-
deti capacul si indepartati periile de carbon.

Dacd acestea au 6 mm sau mai putin, trebuie sa fie
inlocuite amandoud. Montati perii de carbon noi si
puneti la loc carcasa periilor.

ATENTIE: Periile trebuie sa fie inlocuite intotdeau-
nain perechi.

ATENTIE: Deconectati intotdeauna aparatul de la
sursa de alimentare inainte de a scoate orice capac
de la componente electrice.

FUNCTIONARE

Taiere generala

1. La pornire, tinetiintotdeauna manerul fierdstraului
cu o0 mana si manerul auxiliar 5 cu cealaltd mana.
Nu fortati niciodata fierastraul, ci mentineti o pre-
siune usoarad si continud pana dupa finalizarea ta-
jerii pentru a permite fierdstraului sa se opreasca
de tot. Daca tdierea este intrerupta, reluati tdierea
permitand lamei sd ajunga la viteza maxima si apoi
intratiin tdieturd usor.

2. Cand taiati transversal, fibrele de lemn au tendinta
sd se ridice si sd se rupa, miscarea usoara a fierastra-
ului reduce la minim acest efect.

QUALITY POWER ToOLS



Taiere de buzunar

1. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare ina-
inte de a face orice reglare. Setati reglajul de adan-
cime in functie de grosimea liniei desenate pentru
taiere. Ridicati protectia inferioara folosind manerul
de ridicare.

2. Cu lama usor deasupra materialului ce urmeaza a fi
taiat, porniti fierastraul si permiteti lamei sa ajunga la
viteza maximad. Coborati treptat lama pana la materi-
alul ce urmeaza a fi tdiat, folosind marginea din fata
a sabotului ca punct de pivotare. Cand lama incepe
sd taie, eliberati protectia inferioara. Cand sabotul
se sprijind plat pe suprafata care este supusa tdierii,
continuati cu taierea pe directie inainte, pana la finalul
taierii. Permiteti lamei sa se opreascd in totalitate ina-
inte de a o scoate din tdieturad. Nu trageti niciodata in
spate de fierastrau, deoarece lama va iesi din taietura
si va avea loc un recul. Rotiti fierdstraul si terminati
tdietura in mod normal, deplasand fierastraul inain-
te. Folosind un fierdstrdu mecanic sau un fierdstrau
manual, finalizati taierea la colturi, daca este necesar.

Taierea placilor mari

1. Bucdtile sau pldcile mari au nevoie de sprijin pentru
a preveni indoirea sau incovoierea. Dacd incercati sa
efectuati taierea fara sa puneti totul la nivel si fara sa
sprijiniti piesa prelucrata, lama va tinde sa facd priza,
provocand reculul.

2. Sprijiniti bucata sau placa aproape de locul in care
efectuati tdierea. Asigurati-va ca setati reglajul la-
mei astfel incat sa puteti tdia materialul fard a tdia
masa sau bancul de lucru. Sugestie: folositi bucati de
scandurd groasd de 2 toli si late de 4 toli pentru a
sprijin panoul sau bucata ce urmeaza a fi tdiatd. Daca
bucata este prea mare pentru bancul de lucry, folo-
siti podeaua cu bucdti de scdndurd groasd de 2 toli si
late de 4 toli pentru a sustine lemnul.

INTRETINERE

1. Pentru a preveni accidentele, deconectati intot-
deauna fierastraul de la sursa de alimentare inainte
de curdtare sau de a efectua orice interventie de
intretinere; fierdstraul poate fi curatat cel mai efici-
ent folosind aerul comprimat. Purtati intotdeauna
ochelari de protectie atunci cand utilizati aerul com-
primat. Dacd nu este disponibil aerul comprimat,
utilizati o perie pentru a indeparta praful si aschiile
de pe fierdstrau.

2. Orificiile de ventilatie ale motorului si méanerele de
comutare trebuie sd fie pastrate curate si lipsite de
obiecte straine. Nu incercati sa efectuati curatarea
introducand obiecte ascutite prin deschideri.

3. Nu folositi niciodata agenti caustici pentru a curdta
componentele din plastic. Cum ar fi: benzing, tetra-
clorura de carbon, solventi de curatare pe baza de
clor, amoniac si detergenti pentru uz casnic care
contin amoniac. Nu folositi niciuna dintre aceste
substante pentru a curata fierdstraul.

4. Solicitati unui centru de service autorizat sa exami-
neze si/sau sa inlocuiasca periile de carbon uzate in
cazul parcdrii excesive.

5. Lamele se tocesc chiar si atunci cand taiati cherestea
obisnuita, un semn clar de lamd tocitd fiind necesita-
tea de a forta fierdstraul inainte in loc sa il ghidati in
timp ce efectuati o taiere. Duceti lama la un centru

de service pentru ascutire.

6. Pastrati aparatul curat in orice moment.

7. in cazul in care constatati vreo deteriorare, consul-
tati desenul explodat si lista de piese pentru a stabili
cu exactitate ce piesa de schimb va este necesara
pentru a fi comandatd de la departamentul servicii
clienti.

8. Curdtati carcasa numai cu o carpa umeda. Nu folositi
niciun tip de solvent! Uscati complet apoi. Pentru a
mentine capacitatea bateriei, vd recomanddm ca
bateria sa fie complet descarcata o data pe luna si
incdrcatd complet din nou. Nu depozitati cu bateria
incdrcatd complet, c¢i completati din cand in cand
incdrcarea dacd depozitati aparatul o perioada lun-
ga de timp. Depozitati intr-un loc uscat si ferit de
inghet, in care temperaturd ambianta nu trebuie sa
depdseascd 40°C.

9. in cazul in cablul de alimentare al acestui echipa-
ment se deterioreaza, trebuie inlocuit cu un cablu
asemanator disponibil prin intermediul organizatiei
de service sau de la un tehnician autorizat calificat.

ATENTIE: Nu utilizati agenti de curdtare pentru cu-

ratarea componentele din plastic ale echipamentu-
lui. Se recomandd un detergent usor pe o carpa
umeda. Apa nu trebuie sd intre niciodatd in contact
cu echipamentul.

C E Respectd standardele de siguranta

relevante

Pentru a reduce riscul de vdtamare cor-
porald, utilizatorul trebuie sa citeascd si
sd inteleagd acest manual inainte de a
utiliza acest produs.

Purtati protectii pentru ochi. Expunerea
la zgomot poate provoca pierderea
auzului.

Purtati protectii pentru urechi.

Purtati protectie respiratorie.

I:l Izolatie dubla

Semnificatia cosului de gunoi pe roti taiat:

Nu eliminati aparatura electrica drept de-
seuri municipale nesortate, folositi unitdtile
de colectare diferentiatd. Contactati admi-
nistratia locald pentru informatii cu privire
la sistemele de colectare disponibile. Daca
aparatura electricd este eliminata la depo-
zite sau gropi de deseuri, substantele pe-
riculoase se pot scurge in apa subterand si
pot ajunge in lantul alimentar, prejudiciind
sandtatea si starea dvs. de bine.
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DECLARATIE DE CONFORMITATE C €

® Declardm pe proprie raspundere ca acest product
este conform cu urmatoarele standarde sau docu-
mente standardizate: EN 60745-1, EN 60745-2-5, EN
61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 55014-1, EN 55014-2,
in conformitate cu regulile 2006/42/EC, 2014/30/EU

= Documentatie tehnica la:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S A
19300 Aspropyrgos-Greece

Loudovikos Tsirigiotis .
Operations & Engineering

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
19300 Aspropyrgos-Greece. 19/01/2018

Bbbarapcku

OBLL YKA3AHNA 3A BESOMACHA PABOTA

[TpoyeTeTe BHMMATE/IHO BCUYKM YKa3aHusa. Hecnas-
BaHETO Ha NpWBEAEHWTE MO-40JY YKA3aHWA MOXe
[1a [oBeAe A0 TOKOB YA3P, MOXap W/Wan Texkun
TPaBMMN.
CbXxpaHfABanTe Te3n yKa3aHWsA H3 CUTYPHO MACTO.
M3N0N3BaHNAT NO-A0/Y TEPMUH «e1eKTPOVHCTPY-
MEHT» Ce OTHACA [0 3aXPaHBaHWN OT eNeKTPUYEeCKa-
T3 Mpexa eseKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBaLly
Kaden) v A0 3aXpaHBaHM OT aKyMylaTopHa daTepus
e1eKTPOMHCTPYMeHTH (be3 3axpaHBall, kaden).

Be30nacHOCT Ha PadoTHOTO MACTO

» [oaabpxante padoTHOTO CM MACTO YMCTO M Jodpe
ocBeTeHo. be3nopsAbKbT M HeJOCTAaTLYHOTO OCBET/Ie-
H1e MOTaT [ja CIOMOTHAT 33 Bb3HWKBAHETO Ha TPYA0BA
3/10M0/1yKa3.

He padoTeTe C enekTPOMHCTPYMEHTa B Cpesa C Mo-
BULUEHa OMACHOCT OT Bb3HWKBAHE Ha eKCr/103us, B
OMM30CT A0 NIeCHO3ananvMy TeYHOCTY, r3308e WK
npaxoodpasHn Matepuann. Mo Bpeme Ha padoTa B
€/1eKTPONHCTPYMEHTUTE Ce OTAeNAT WCKPW, KOUTO
MOraT [1a Bb3M/JaMEHAT NPaxoodpasHn MaTepuanu
NN Napw.

LpbXTe Aeua 1 CTPaHWYHM U Ha de3omacHo pas-
CTOsHME, [OKATO PadoTunTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTa.
AKO BHVMMaHMEeTO Bi b/e OTKJIOHEHO, MOXeE [1a 3ary-
OWTe KOHTPONA Hafl eNEeKTPONHCTPYMEHTA.
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Be30nacHOCT npu padoTa C eJIeKTPUYECKU TOK

» LLlencesbT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TPAOBA A3 e Noa-

XOAALL 33 NON3BaHMA KOHTAKT. B HMK3KbB C/ly4al He

ce [1onycka M3MeHsAHEe Ha KOHCTPYKLMATA Ha Lwence-

na. Korato padoTuTe CbC 3aHy1eHN eNeKTPOYPeau, He
13M0N3BaViTe afanTepw 3a Lencena. Mon3BaHeTo Ha

OPUMMHA/HW LLEMNCENN W KOHTAKTX HaMaNABa pUCKka

OT Bb3HMKBaHe Ha TOKOB YAap.

EM3bareanTe gonvpa Ha TA10TO BM [0 3a3eMeHn

Tena, Hanp. TpbOW, OTOMITENIHW YPeau, NeLUN 1 Xa-

AnNNHMUKM. KoraTo TANoTo B e 3a3eMeHo, pUCKBT OT

Bb3HVKBaHE Ha TOKOB yAap € No-ronam.

FMpennassanTe eNeKTPONHCTPYMEHTA CV OT AbXA U

BAara. [POHNKB3HETO Ha BOAA B €/1eKTPONHCTPYMEH-

Ta MOBWLLUABa OMNACHOCTTa OT TOKOB YA3P.

He n3non3BaiiTe 3axpaHBaLLys kades 33 Lesn, 33 Kow-

TO TOW He e NpeABWAEH, Hanp. 33 A3 HOCKTE enekTpo-

MNHCTPYMEHTa 33 Kadena nnv Aa 13saamTe Lerncena ot

KOHTaKTa. Mpeana3ssanTe kadesa OT HarpsBaHe, oMac-

NIABaHe, OMMP 10 OCTPU PbOOBE WM O NMOABVIKHM

3BEHa Ha MalWWHW. [oBpeaeHn Man ycykaHn kadenm

YBEJINY3BaT PUCKa OT Bb3HMKBaHE Ha TOKOB YAap.

Korato padotvTe C eneKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, 13-

NOJI3BaNTE CAMO YAb/IKMTENHN Kadesn, NoAX0AALLM

33 padboTa Ha OTKPWTO. MI3M0N3BAHETO Ha yAbXNTEN,

npefHasHaveH 3a padoTa Ha OTKPUTO, HAMaIABa pu-

CKa OT Bb3HWKBaHe Ha TOKOB yAap.

» AKO Ce Hajara M3Moi3BaHETO Ha eNeKTPOMHCTPY-
MEHTa BbB B/I3XHA CPefa, U3Mos3BanTe npeanaseH
NpekbcBay 33 YTeYHW TOKOBe. W3Mon3BaHETO Ha
npeAnaseH nNpekbcsBay 33 YTeYHW TOKOBE HaMaNAB3
OMACHOCTTA OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yAap.
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Be3onaceH Ha4YMH Ha padoTa

» BbaeTe KOHUeHTPUPaHW, C1eaeTe BHUMATEHO AeNCT-
BVSITA CV U NOCTBLMNBaWTE NPeAnasneo 1 pasymHo. He
13M0N3BaNTE €/1eKTPOVHCTPYMEHTA, KOraTo CTe yMo-
PEHV VAN NOJ BVISIHWETO H3 HAPKOTUYHM BELLECTB3,
asIKOX0/1 VN YOMBALLM IeKapCTBa. EAnH My pasces-
HOCT NpW padoTa € eNeKTPONHCTPYMEHT MOXe A3 M3
33 NMOC/IEACTBIE M3K/THOUMTEITHO TEXKM HAPAHABAHWS.
PadoTeTe ¢ npeana3eallo padboTHO 0O1eKI0 1 BUHA-
v C NpeanasHn ouvia. HoceHeTo Ha NoaXoAsaLWwM 33
NONI3BaHNSA €N1EeKTPOMHCTPYMEHT W M3BbLPLUB3HATA
[IEMHOCT NIVYHN NPEANa3HN CPeACTBa, KaTo AVXaTesHa
MaCKa, 34paBu MILTHO33TBOPEHW 00YBKM CbC CTadW-
NeH rpandep, 33LUMTHA KacKa v WYMO3aryLwmTenu
(aHTNPOHM), HAMANABA PVCKA OT Bb3HMKBAHE HA3 TPY-
[10Ba 3/10M0JYKa.

M365rBaiTe onacHOCTTa OT BK/IHOYBAHE H3 €/1eKTPO-
MNHCTPYMEHTA MO HEeBHWMaHWe. Mpean Aa BkoYmTe
Lerncenia B 3aXpaHBaLLaTa Mpexa Wan Aa NocTaBuTe
aKymynaTopHaTta dartepus, ce yBepsBanTe, Ye mycko-
BVST NPEKbCBAY € B MOJIOXKEHNE M3KIOYEHO». AKO,
KOraTo HOCUTE e/1IeKTPOMHCTPYMEHTa, AbPXKTe Mpb-
CTa CW BbPXY MYyCKOBWA NPEKbCBaY, WM aKO NofaBaTe
33XPaHBALLO HAMNPEeXeHNe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTS,
KOraTo e BKJII0YEH, CbLLIeCTBYBA OMACHOCT OT Bb3HWK-
BaHe Ha TPY/0BA 3/10M0JIyKa.

Mpean Aa BKAOUMTE eN1eKTPOMHCTPYMEHT], Ce yBeps-
BaliTe, Ye CTe OTCTPAHWIN OT HEro BCUYKM MOMOLLHN
WNHCTPYMEHTI W raeuHn KitoyoBe. MOMOLLEH MHCTPY-
MeHT, 330paBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXe A3 Npu-
YMHV TPAaBMMN.

M38areaiiTe HeeCTeCTBEHUTE MOJIOXKEHNA HA THIOTO.
PaboTeTe B CTAOWNHO NOMOXEHWE H3 TAOTO U BbB
BCEKWM MOMEHT MoAdbpxaliTe paBHoBecve. Taka Lie
MOXETE [1d KOHTPOIMPATe eNeKTPONHCTPYMEHTa Mo-
nodpe v node3onacHo, ako Bb3HMKHE Heo4akBaHa
cnTYaums.

PadoTeTe ¢ noaxoaaLlo odnekso. He padotete ¢ wm-
POKM [IpeXV MK YKPaLLeHns. [IpbXTe Kocata v, ape-
XWTE ¥ PbKaBMLM H3 5€30MaCHO Pa3CTosHME OT BbPTA-
LM Ce 3BEHa Ha eNIeKTPOVHCTPYMeHTUTe. LLnpokuTe
[Ipexv, YKPALLEHVAT, AbArvTe Kocu morat Aa Sbaat
33XBaHATM 1 yBJIEYEHW OT BbPTALLY CE 3BEHA.

AKO € Bb3MOXHO V3MO0JI3BAHETO HA BbHLLUHA aCnvpa-
LIMOHHA CUCTEM3, Ce YBEPABANTE, Ye TA € BKIIKOYEHa 1
GYHKLVOHMPA 13MpaBHO. V13Noa3BaHETO Ha acmmpa-
LIMOHH3 CMCTEMA HAMasIfBa PUCKOBETE, Ab/XKalum ce
Ha OTAeNALWaTa e Npy padoTa npax.
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FPMXKNINBO OTHOLLUEHME KbM eJ1IeKTPOUH-
CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiiTe eseKTPONHCTPYMEHT]. M3nons-
BalTe €NeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO CbOOPasHO
TAXHOTO NpeAHa3HaveHve. LLe padoTtnTe no-godpe
1 No-56e30MacHo, KOraTo 13Mo/3saTe NoAXOAALLNS
€/1eKTPOMHCTPYMEHT B 33/1aZleHVs OT MpoV3BOAN-
Tens AMana3oH Ha HaTOBapBaHe.

He 13noN3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YUUTO MYCKOB
NpeKbCeay e nospeseH. ENeKTPOVHCTPYMEHT, KONTO
He MOxe Z1a Sbjie M3KJII0UBAH W BKIIOYBAH MO Npeasu-
[leHVA OT NPOM3BOAMTENA HAYMH, € OnaceH v TpAdBa
na &bie PEMOHTMPaH.

Mpeay 43 NPOMEHSATE HACTPOVKWTE Ha es1IeKTPOMH-
CTPYMEHT3, A3 3aMeHaTe PabOTHW MHCTPYMEHTW
[OMb/HUTEIHN  MPUCTIOCOONEHNS, KAKTO W KOraTo

v
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NPOABIKUTENHO BPEME HAMA [1a M3M0/I3BaTe efek-
TPOVHCTPYMEHTa, M3K/IIOYBANTE LIENCeNa OT 3axpaH-
BALLATA MPEXa W/WNn 13BaXAaNTe aKyMy/aTOpHAaTa
batepwin. Tazm MAPKa NPEeMaxBa OMacHOCTTa OT 3aJei-
CTBaHE Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHME.

» CbXpaHsaBanTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha MecTa,
KbETO He MOraT 3 SbAaT [OCTUIHATK OT feua. He
[lonycKaiTe Te A3 ObAaT M3N0A3BaHN OT /LA, KOUTO
HEe €3 33M03HATW C HauMHa Ha padoTa C TAX W He ca
NPOYENV TE3W MHCTPYKLMK. KOraTo ca B pbLieTe Ha He-
ONUTHW NOTPEdUTENN, ENIEKTPONHCTPYMEHTITE MOraT
13 SbAAT M3KYMTENHO OMNACHM.

> [oaabpXKaiTe eNekTPONHCTPYMEHTUTE CU IPUXIINBO.

MpoBepABaNTE 3/ NOABMXKHUTE 38eHa DYHKLMOHM-

paT e3yKopHO, aNM He 3aK/IMHBAT, Aa/IN M3 CHyne-

H WV NOBPEAEHN [eTaMIN, KOUTO HAPYLLABAT WK

N3MEHAT GYHKLMWTE Ha eN1eKTPOVHCTPYMeHTa. Mpeam

[13 N3M0/13BaTE €/1eKTPONHCTPYMEHTA, Ce MOorpuxeTe

noBpesAeHNTe AeTann A3 SbAaT peMOHTUPaHN. MHo-

O OT TPYZAOBWTE 3/10MOJIYKMA CE Ab/IXKAT Ha Hegodpe

NoAAbPXaHN e/1eKTPOMHCTPYMEHTI W YPeau.

MOAABPXKANTE PEXELLMTE MHCTPYMEHTV BUHAM A0Ope

33TO4EHN 1 YMCTI. [0Ope NOAABPKAHITE PEXELLM NH-

CTPYMEHTM C OCTPU PbOOBE OKA3BAT NO-MaJIKO Chpo-

TUBJIEHWE 11 Ce BOAAT MO-/1EKO.

> VI3non3BanTe eneKTPOVHCTPYMEHTUTE, AOMb/IHM-
TenHuTe npucnocodnerns, paboTHUTE NHCTPYMEH-
TV U T.H., CbOOPA3HO MHCTPYKLMWTE HA MPOW3BOAW-
Tena. MNpwv ToBa ce CbodPa3ABaNTE 1 C KOHKPETHUTE
PadoTHM yC/IoMs 1 onepauunm, Komto TpAdBa Aa 13-
MbAHUTE. VI3M0N3BAHETO HA €1EeKTPOMHCTPYMEHTH
33 Pa3INYHK OT NPeaBVAeHNTE OT NPOV3BOANTENS
NPUIOXEHNS NMOBMLIABA OMACHOCTTA OT Bb3HMKBaHe
Ha TPYAOBW 3/10MOJYKN.

v

Mopabp)kaHe
JlonyckanTe pemMOHTBLT Ha enekTPOMHCTPYMEHTHUTe
B ga ce v3BbPLIBA CaMO OT KBasMpULMpPaHn cre-
LUnannctn n camo C M3nosi3BaHeTO Ha OPWUrMHaIHN
pe3epBHM 4acTun. 1o TO3K HauMH ce rapaHTMpa CbXpa-
HABaHe Ha 6e30MacHOCTTa Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA.

YKA3AHWA 3A BE3OMNMACHA PABOTA C LLINP-
Kynsapu

TexHuKa Ha psA3aHe

» OMACHOCT: gpbTe pblieTe C1 Ha PAa3CTOSAHME OT 30-
HaTa Ha pA3aHe 1 OT UMPKyapHKS anck. C BTopaTa cv
pPbKa APbXTE CNOMAaraTesiHaTa PbKOXBaTKa W KOp-
nyca Ha enekTpoaBMraTens. Korato AbpxuTe Lmpky-
NIAPa C iBeTe CV PbLie, HAMA OMacHOCT Ad MV HapaHWTe
C pexeLLyn ancK.

» He nocrassinTe pbUeTe cv noa AeTanna. lNpeanasHmst
KOXYX He MOxe [1a B1 3almTL B 30HaTa nog o0dpadoT-
BaHMA AETan.

» PerynmpaiTte AbndodMHaTa Ha pA3aHe CbodpPasHO
[nebeMHaTa Ha CTeHaTa Ha 0OpadoTBaHus feTana. OT
0dpaTHaTa CTpaHa Ha AeTanna AnCKsT Tpadsa aa ce
NofaBa Ha Pa3CTONHME, NMO-MAJIKO OT e1H3 BUCOYMHA
Ha 3bda.

» HWKora He ApbXXTe Pa3pA3BaHVIA AETal H3 PbKa U
NPUTUCHAT KbM Kpaka cv. OcurypsBanTe AeTanna,
KaTO ro 3axgallarte B cTaduiHo npvcrocodneHve. 3a
[1a OTPaHMYMTE OM3CHOCTTa OT BAV3aHE B CbIPHKOC-
HOBEHWE C TANIOTO, 3aK/IMHBAHE H3 PeXeLms AMCK
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v 3aryda Ha KOHTPOJT Haf, eNeKTPONHCTPYMEHT], €
BaXHO A1a 3acTonopute 0dpadoTBaHms feTann godpe.
KoraTo CblUecTByBa OMacHOCT Mo Bpeme Ha padoTa pa-
OOTHNAT MHCTPYMEHT 13 3aCerHe CKpUTY NMoJ NMOBbPX-
HOCTTa NPOBOAHMLM MO HAMNPEXEHWE NV 3aXPaHBa-
ma kaden, fonvpanTe eneKTPOMHCTPYMEHTa CaMo
[10 N30/IMPaHNTE PbKOXBATKM. [Py KOHTAKT C NPOBOA-
HWK MOA HanpexeHve To ce NpeaaBa no MeTasHuTe
€/1eMEHTN Ha eIeKTPOMHCTPYMEHTA, KOETO BOAN A0
TOKOB yAap.

MpV HALTBXXHO Pa3ps3BaHe BMHATY M3MOJ/I3BaNTE
oropa 1n Npas HanpasaBaLl pbd. Pexelun Ancko-
BE, KOWTO HE MacBaT TOYHO H3 MOHTAXHWTE efleMeHTH
Ha eN1eKTPONHCTPYMEHT3, NPV MMAT SUEHE ¥ MOraT A3
[10BefjaT 10 3ary6a Ha KOHTPOJ Ha/l eeKTPONHCTPY-
MeHTa.

13n0n13BaiTE BUHAM LIMPKY/ISPHI ANCKOBE, KOUTO Ca C
MOCOYEHMTE Pa3Mepn 1 NMOAXOAALL NPUCbEANHUTEIEH
0TBOP (Hanp. poMdonaeH Man Kpbrbh). LipkynsapHm
[IMCKOBE, KOWTO HE MaCcBaT H3 MOHTAXHWTE e/leMeHTH
Ha UMPKyY/ISpa, No Bpeme Ha padoTa duAT 1 BOAST [0
3aryda Ha KOHTPOJ1 H3/4 €N1EKTPONHCTPYMEHTA.

HuvKkora He 13Mnon3BarTe NOBPEAEHN MK HENOAXOAS-
LU MOZIOKHM LLIANOW 1N BUHTOBE 33 PEXKELLVA ANCK.
MofNoXHNTE LWandn v BUHTOBETE Ca MPOEKTVPaHN
crneuvanto 3a Baluma UMpKynap 1 ocurypsiBaT onTu-
MaJIHV MPOW3BOANTESHOCT W CUTYPHOCT NPy padoTa.
OTKAT — NPVYMHW 33 Bb3HWKBaHE 1 MepKM 3a Npeno-
TBpaTABaHe

= OTKaTbT € BHE3aMNHa peakuys BCIEACTBME Ha 33Ka-
YaHe, 3aK/IMHBAHE MW HEMPABWIHO OPUEHTMPaHe
H3 PadOTHMS NHCTPYMEHT, KOETO BOAM [0 HEKOH-
TPO/IMPYEMO OTCKaYaHe Ha TPMOH3 B MOCOK3 OT
Pa3pA3BaHVA AeTan KbM padoTeLms C enekTpo-
NHCTPYMEHT3;

aKO LMPKYSIAPHMAT ANCK Ce 3aKauv UIn 3aKINHN B
3aTBAPALLATA Ce MEXANHA Ha Cpe3a, Tow ce S10Ku-
pa BHE3anHo, a MHEPLWNATA HA e/leKTPOoABMraTeNs
OTTI3CKBA LUMPKY/IAPA MO NOCOKa Ha padoTeLums ¢
€/1eKTPONHCTPYMEHTS;

3KO UMPKYNAPHUAT ANCK Sb/le YCyKaH 1an HacoUeH
HEMNPaBWIHO B MEXAMHATA Ha CPe33, 3bOM OT 334-
HWA pbd MOraT [a ce 3akayaT B MOBbPXHOCTTA Ha
Pa3pA3BaHVA AeTalsl, BCIEACTBME HA KOETO Ump-
KYNAPHUAT OMCK OTCK3Ya OT MeXAMHATa Ha cpe3a
Mo MOCOKa PadoTelmsa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA.
OTKaTbT Bb3HWMKBA KaTO Pe3yTaT OT HEMPaBWIHO-
To SOpaBeHe C eNeKTPOMHCTPYMEHTA. TOBa MOXe
[a Obae 13berHaTo Ypes B31MaHeTo Ha NOAXOAs-
LM NPeanasHn MepKu, KakTo e OMmncaHo no-4oy.
[IpbXTe LUMPKY/IAPA 34PaBO C ABETE PbLie 1 33emait-
Te NOJIoXKEHWe, NP1 KOeTo pbLieTe Bi ca HacoyeHn aa
NPOTVBOAENCTBAT HA €BEHTYANIHO Bb3HWKHA/M OTKAT.
Tanoto By TpsidBa A3 € Pa3nosioKeHO CTPAHNYHO HA
PaBHWHATA Ha BbPTEHE HA AVCKa, HUKOTa He MOCTaBAN-
Te pexeLums Anck B e4Ha PaBHMHA C TAZI0TO cu. Mpwn
Bb3HMKBAHE Ha OTKAT LMPKYIAPBT MOXE [1a OTCKOYM
Ha3az, HO Mpw B3MMaHe Ha MOAXOAALM NpeanasHu
MepKKM paboTeLLMAT C HEro MOXe Aa OB/I3Zee 0TKATa.
AKO peXewmnaT OMCK Ce 3aKJMHU WK NpeKbeHeTe
padoTa, M3K/toYeTe PBYHMA LUMPKYIAP U O 33pbX-
Te HEeMnoABWXeH B MeXAMHATa, AOKATO pexewmaT
LIVCK Crpe Aa ce BbpTu. He ce onuTBaiiTe Aa 13BaaumTe
PBYHMA UMPKYAAP OT AeTaina Win Aa ro niabpnate
Ha3af, AOKATO AMCKBT Ce BbPTU, B MPOTUBEH C/ydait
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MOXe [1a Bb3HWKHe OTKaT. OTKpWiTe W OTCTpaHeTe
NPVYMHATA 33 3aK/IMHBAHETO Ha PeXeLLmns ANCK.

AKO 1cKaTe A3 BKJKOUMTE LUMPKYAAPa, A0KATO TOM € B
[1eTalnNa, LeHTPUPaNTe pexeLumna ANCK B MeXANHATA
1 NPeABapUTESIHO Ce yBepeTe, Ye 3bOuTe He JonmpaT
[0 [eTanna. AKO pexeLumsaT ANCK Ce 3aKJIMHK, Npu
BK/IIOMBaHE Ha LMPKY/IAPa TOM MOXe A3 M3CKoun oT
[1eTalNa N A3 Npean3BnKa OTKaT.

KoraTo pa3pa3BaTe rosiemu nao4n, ri nofanmpanTe, 33
[1a HAM3/IMTe OMACHOCTTA OT 3aK/IMHBAHE Ha PexeLLns
[ncK. ToNemu nouy MoraT Aa Ce OrbHaT Moz AencTarve
Ha C1NaTa Ha COOCTBEHATa Cvi TexecT. MnounTe TpadBa
[1a ObAaT NOANVIPaHM 1 OT ABETE CTPaHW, KaKTO B &n-
30CT [10 CPe33, Taka 1 B OTZAASIEYEHNTE UM KPAULL3.

He v3non3BaiiTe 33TbNeHN WM MOBPEEHW PEXELLN
nckose. KoraTto AvckoBeTe ca 33TbneHn nav odbpHa-
TV B HENPABW/IHATA NMOCOKA, PA3PSA3BaHATA MEXANHA €
TACHA, MOPaAN KOETO CUJTHO Ce YBEIMYABAT TPMEHETO,
KaKTO ¥ OMACHOCTTa OT 33K/IMHBAHE 1 OTKaT.

Mpean A3 3anoyHeTe pa3psa3BaHeTo, Ce yBepeTe, ye
MEX3HM3MU1TE 33 perysMpaHe Ha AblOOUMHATA N Ha-
KJIOH3 Ha Pa3pA3BaHe Ca 3aTerHaT 34paso. AKO Mo
BpeMe Ha pA3aHe Moj AeNCTBME HA Bb3HMKBALLMTE
CWIM HACTPOKNTE Ce MPOMEHST, TOB3 MOXe [1a [10Be-
[le [10 33K/IMHB3HE 1 OTKAT Ha €/1eKTPONHCTPYMEHTA.
Bbaete ocodeHo Mpeanasnven npu paspa3saHe B
CbLLECTBYBALLN CTEHW WIN PYIW €/IEMEHTH, MO Y-
ATO MOBBPXHOCT MOXE [1a M3 CKPUTW YyXaW Tena.
Bpsi3BalWLMAT ce UMPKYNAPEH AMCK MOXe A3 nonadHe
Ha CKpWT 00eKT, A3 OI0KMPa W A3 NPeAM3BIKa OTKAT.
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DyHKLUA Ha [0JIHUA NpeAna3eH KoXyX

» BuHarv npeam 3ano4saHe Ha padboTa ce yBepsABanTe,
ye [OSHWAT NPeAnaseH KoXyx Ce 33TBaps de3npo-
SneMHo. He v3nonsBsanTe LUMPKYAAPa, ako AOJHMAT
npeanaseH KoXyx He Moxe Aa ce ABMXW CBOOOAHO
11 He Ce 33TBapA BeHara. HWKora He 3axBaLlaiTe nam
33BbP3BaNTe [JONHMA NPEANaseH KOXYX B OTBOPEHa
no3uuma. AKO UMPKYIAPBT NagHe Ha 3emMATa, JOJHW-
AT NPeanaseH Koxyx Moxe A3 ce orbHe. OTBOpeTe
NpeanasHrs KOXyX C J10CTa 3a U3TerIaHe Ha3aj v ce
YBEPETE, Ye KOXYXbT MOXe Ja Ce ABWXKM cBOSOAHO,
K3KTO ¥ Ye He A0nvpa 0 ApYri AeTanamn npy BCUYKK
Bb3MOXHM HAK/IOH V1 IbJO0UMHI Ha Cpe3a.
MpoBepsiBaiTe GYHKUMOHMPAHETO Ha MPYXMHATA 33
[I0/THWA NPEANaseH KOXyX. AKO ZIOSIHUAT KOXKYX W Mpy-
XKMHaTa He paboTAT NpaswIHO, Npean Sb/e U3MosI3BaH,
€/1eKTPOVHCTPYMEHTLT TPSOBa [a Obe PEMOHTMPAH.
MoBpeaeHn AeTann, NosensaHna Ha 3aMbpPCAB3HNS
N HAaTPYMBaHe Ha CTPYXKM NPean3BMKBaT 3adasaHe
Ha ABVXXEHWETO Ha [IOSHNA MPEe/ANa3eH KOXyX.
OTBapANTe PbYHO JOMHMSA MPEANa3eH KOXyX CaMo
MPW M3MbHABAHE Ha CreumanHn cpesose, Hanp. «Pa-
3pA3BaHe ¢ NpoduBaHe 1 Noj brbs». OTBOPETE A0-
NIHVIA NPEANA3eH KOXyX C M3AbPrBaLLMa ce Ha3a I0CT
11 TO OTNYCHETE, KOraTo LMPKY/IAPHUAT IMCK CE BPEXe B
[fieTanna. Npwv Bk Apyrv BUAOBE CPE30Be A0SHNAT
NpeanaseH Koxyx TpAdBa 43 padoTi aBTOMATHYHO.
He ocTaBaiTe LUMPKYIAPa Ha PadOTHMA MAOT WK Ha
3emaTa, 6e3 npean ToBa AOHUAT NPEANa3eH KOXYX
[13 € NOKPWI pexeLms AncK. HesawmTeH BbpTaLy ce
M0 MHEPUMS PexeLL ANCK LLe NPeMecTv LMPKyapa B
NOCOKa, 06PaTHa Ha MOCOKATa Ha PA3aHe, 1 Lie paspe-
KEe HaMMPALLW ce Ha MbTa My npeametn. Cbodpass-
BalTe Ce C BPEMETO 3a BbPTEHE M0 MHEPLWIA Ha AWCKa.
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TEXHUYECKA CNEUNPUKALASA: CrN1OBABAHE
BaxxHo: Mpeau Bcako criodsasaHe u peryampa-
EEEN I Convosasiine wencena na wncrpy-
HanpexeHwne/yectoTa V/Hz 220-240/50 MEHTa OT KOHTaKTa.
MOLLHOCTEH PENTUHT W 1.200 CMsaHa Ha ocTpueTo (M30dpakeHus 3 u 4)
Mpepynpexxaenne: BuHary U3saxaanTe Liencesa
Ckopocrt be3 HaToBap- min 5.500 OT W3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe Mpeav 13BbpluBaHe
BaHe Ha peryavpaHe Wy 3akpensaHe Ha akcecoapu. He
Pa3mep Ha OCTPHETO — @165 113M013BaNTe WANGDOBLYHN KPbroBe.

1. MNocTaBeTe UMPKYASPa CTPAHMYHO BbPXY MJI0CK3
MOBBbPXHOCT. [TpenopbunTesHO e 4a nocrasmTe

Makc. AbndoYMHa Ha

psa3aHe npm 90° uln 55 OCHOBATa OTAOJY KaTO MUHMMANHA AbAO0YMHA
Ha psA3aHe — Taka ynoTpedaTa Lie e fecHa.

Makc. ﬂbﬂéO“QHa Ha mm 36 2. HatncHeTe GyToHa 3a dwiKkcMpaHe Ha wnvHae-

psizaHe npwn 45 N3 15 KbM KOpMNyca Ha MOTOPa, KakTO MOKa3Ba

Ternio (663 akcecoaph) . cTpenkarta Ha Pur. 3, 1 ro 3aapbXTe.

NP, g 3,5 3. 33BbpTeTe 3axBallalma SONT Ha ocTpueTo 13
08paTHO Ha YaCOBHMKOBATAa CTPesKa, KaTo W3-

Knac Ha 3awmTa @/ MoJ13BaTe WeCTOrpamHms KoY, LJOCTaBEeH C MH-

. CTPyMeHTa.
CTOMHOCTUTE HA U3/TbYBAHMSA LIYM Ca 4. CBanete 3axBalLaLLMA SONT Ha OCTPMETO M BbHLL-
onpeaesneHu cbrnacHo EN 60745-1 HU1A dnaHel 12.

PaBHULLETO A Ha U3TbYBAHMA LIYM OBUKHOBEHO € 5. MoBAnrHeTe fONHATa Nperpaja 14, Kato N3nons-
- y BaTe /10CTa 3a [J0/1HaTa Nperpaaa 1, u cef ToBa

PaBH/ILLE Ha 3BYKOBOTO CBasieTe ANCKa Ha UMpKyaapa.
Hansraxe dB(A) 92,7 6. MouncteTe GnaHUMTE Ha AMCKA HA UMPKYNApPa,
cnefy KOeTo MOHTWpaWTe HOBWMA AMCK B M3XOA-
MoLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 103,7 HUS WNMHAES, KATO O MOCTaBMTe KbM BbTPELL-
HNA dnaHel.
HeonpenenerocT K 8 3 7. YBepeTe ce, Yye pexewmTte 3bdM U CTpeskaTa
Pa6oTeTe ¢ wyMmosarnywmTenu! BbPXY AMCKA COYAT B CbLLATA MOCOKA KATO CTpesI-
KaTa BbpXy A0/IHATA NPerpajaa.
MbHaTa CTOMHOCT Ha BU6pauunTe a, 8. MoHTMpanTe 0OpaTHO BBbHLWIHMA diaHel v 3a-
(BeKkTOpHaTa CyMa Nno TpUTE HanpaBJIeHUs) U TerHeTe 3axBallalna SONT Ha OCTPUETO.
HeonpegeneHocTTa K ca onpepenexu cobrnac- 9. YBepeTe ce, Ye ANCKBT HA LMPKYAApa ce ABUXM
Ho EN 60745-1 cB0O0AHO, KATO 3aBbPTUTE ANCKA PbYHO.
Mb/1HaTa CTOAHOCT Ha BMOPaLNNTE: PerynvpaHe Ha abndounHaTa (M308pakeHue 5)
a, m/s? 4,75 1. Pa3xnadete n0cTa 33 GMKCMpaHe 33 peryavpaxe
Ha abndoynHara 20.
K m/s? 1,5 2. 334pbXTe OCHOBATa XOPW3OHTA/NIHO CMPAMO
pbda Ha feTainna n NoBAMUrHeTe TAN0TO Ha UMP-
DyYHKLMOHAJIHO ONUCAHME: KyN9pa, JOKaTO OCTPMETO He JOCTUIHE NpaBusl-
1. JIoCT Ha [jo/1HaTa Nperpaja HaTa AbAOOYMHA, OonpejeneHa OT VMHAMKATOPa
2. 13x04 33 N3KapBaHe Ha npax 33 AbndounHa 19 (NprpaBHeTe MHWATAE HA CKa-
3. INCK Ha uMpKysapa narta).
4. VIHAMKATOP 33 3axpaHBaHe 3. 3aTerHeTe n10CTa 33 GUKCVPaHE 33 peryanpaHe
5. CnomaraTesiHa ApbXKka Ha AbNdoYNHaTA.
6. Kanaye Ha rpaduTHITE YeTKK
7. Perynatop Ha bro/a PerynupaHe Ha brona (M3o8paxkeHue 6)
8. Konue 3a du1kcrpaHe 3a perympaHe Ha brbaa 1. Pa3xnadete KonyeTo 33 GpuKCMpaHe 3a peryan-
9. Konue 3a dpuKcpaHe 3a br1os BoAau paHe Ha brbvaa 8.
10. OcHoBa 2. Perynnpante 4entocTTa 40 XeNaHna broal Mex-
11. brnos Bogay ny 0° 1 45°. [BuxTe ,Perynatop Ha brbaa“ 7).

. BbHLUeH dnaHel
. 3axBaluaLy SONT Ha oCTpUeTo
. [lonHa nperpaaa

3. 3aTerHeTe KOMN4YeTo 3a GMKCMPaHe 33 peryampa-
He Ha brbJa.

15. ByTOH 33 GVKCMpaHe Ha WnnHAena BkJ1lOUBaHe 1 U3KJlouBaHe (M3o0dparkeHune 7)
16. Kntoy 3a BKJL./M3KJI. Mpepgn pa usnonssaTe Kawua 3a BKJL/MU3KIJIL.,
17. ByTOH 3a OTK/I04BaHe nposepeTe AaNiM AUCKBLT HA LUUPKYNApa e npa-
18. [N1aBHa ApbXKa BWJIHO NMOCTaBEH U AaNU Ce ABWXXM NJIaBHO, KAaKTO
19. MIHOMKATOP 33 Ab/1IO0YMHA W Janv 3aXBaLLALMAT BUHT HA OCTPUETO e godpe
20. JlocT 33 pUKCMpaHe 3a peryampaHe Ha abi- 3aTerHar.

doumHaTa

1. CBbpXeTe Lencena KbM 3aXpaHBaHETO — MHAN-
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KaTOPbT 33 3axpaHBaHe 4 CBeTW, AOKATO BPb3-
KaTa Ha MHCTPYMEHTA C efeKTPo3axpaHBaLlaTa
Mpexa He Obie NpeKbcHaTa.

2. 3a 4a BKAOYMTE LMPKYIAPA, HaTUCHeTe SyToHa 3a
oTk/touBaHe 17 v 3aencTeanTe kao4a 3a BKJ1./
N3KJ. 16.

3. KoraTo ocBodoauTe ktoda 16, ypeabT ce N3KIIHoY-
Ba.

PerynvpaHe Ha napasiesiHo psisaHe
(v3odpaxkeHue 8)
1. Pa3xnadeTe KONYETO 33 PUKCUPAHE HA BIIOBUS
BOAaY 9.
2. MNnb3HeTe brnosus Boaay 11 npes otBopuTe B
YeJIl0CTTa [0 NOCTUraHE HA XKe3aHaTa WMPHHA.
. 3aterHeTe dukcmpawma donT, 33 4a ro 3akpenu-
Te Ha MACTO.
4. YBepeTe Ce, Ye bI/IOBMAT BOAAY J1€XXM BbPXY Abp-
BEHATa MOBBPXHOCT MO LANATA CV ABJIKMHA, 33 3
rapaHTMpaTe KOHCUCTEHTHW NapasieNiHn Cpe3oBe.

w

CMsIHa Ha rpadpUTHUTE YeTKU (M30SparkeHne 9)
Mopaan cbodpakeHna 3a He30MacHOCT MalliMHaTa ce
M3KJIIOYB3 ABTOMATNYHO, KO rPadUTHUTE YeTKM Ca
MN3HOCEHW AOTO/IKOBA, Ye Beye 43 He MOraT A3 BAn3aT
B KOHTAKT C MOTOPA. B TakbB C/ly4ait rpadputH1TE YeT-
Kn TpsidBa Aa ce CMEHAT C YNdT NoJodHW rpaduTHN
YeTku, NpesnaraHv oT GrupmaTta 3a cneanpoaaxdeH
cepBu3 WM KBaAMdUUMPaH ekcnepT. Pasxsnadete
KarnayeTo Ha rpaduTHUTE YETKN 0OPATHO Ha Y3COB-
HMKOBATa CTPEJIKa C NOMOLLTA H3 OTBEPTKA, OTBOPEeTE
Karna4yeTo 1 n3Bagete rpapUTHATE YETKN.

AKO Pa3mMepbT M e PaBeH Ha MK nog 6 MM, TpsdBa
[la ce CMeHu uenvaT yndT. NocTaBeTe HoBWTE TPpa-
GUTHN YETKM 1 CMEHETE KOPIYCa Ha YeTKHTE.
BHMMAHME: YeTknTe TpsidBa BMHAr 13 Ce CMEHAT
Ha undTose.

BHUMAHME: BuHarn npekbcBaiTe Bpb3kaTa Ha
M3LLUMHATa C eN1eKTPO3aXPaHB3HETO Npean CBanaHe
Ha enekTpUYecKm Kanaum.

PABOTA

O6wm npoueaypu no psazsaHe

1. Mpw CTapTVpaHe BWMHArK ApbXTe LMPKyNapa ¢
e/lHa PbKa 33 APbXKKATa, 3 C APYraTa pbka ApbX-
Te crnomaraTtesiHaTta ApbXka 5. Hukora He dopcn-
panTe UMpKyNAPa, a NoAAbPXKANTE IEeK 1 MOCTORA-
HEeH HATWCK CNef] 3aBbPLUBaHE Ha CPe3a, Taka ve
LUMPKYNAPBT A3 Cnpe Hanb/aHO. Korato pA3aHeTo
ce npekbcHe, Bb30OHOBETE 0, KAaTO OCTaBUTE
OCTPMETO 13 JOCTUTHE MbJIHA CKOPOCT, C/1ej Koe-
TO NOBTOPHO rO BKapanTe 6aBHO B Cpe3a.

. Mpn HanpeYHo psA3aHe AbpBECHNTE B/IaKHa MOXe
[a Ce NOBAMIHAT W Pa3KbCaT — eTo 33LI0 NpuA-
BWXKBANTE LUMpKyspa 6aBHo, 3a A3 CBeAeTe Tesn
edeKT 10 MUHUMYM.

N

Pa3aHe Ha A)Xo0d
1. VI3BajeTe wiencena oT efNeKTpo3axpaHBaHETO
npean M3BbPLUBAHE HA peryivpaHe. 3aaaiiTe pe-
ry/IMPaHETO Ha AbAdOUMHATA Bb3 OCHOBA Ha aede-
JINHATa Ha IMHMATA 3a Cpe3a. nOB,ClI/II'HeTe JAO0/IHATa
Nperpaza, Kato W3nos3BaTe /I0CTa 33 NOBANTaHe.
2. Kato gbpxuTe OCTPUETO NOYTM B KOHTAKT C MaTepu-

a3 3a pA3aHe, CTapTUPaliTe LWpKy/Isipa v ocTaBeTe
OCTPUETO [a AOCTUIHE MbJIHA CKOPOCT. MocTeneH-
HO CHWXeTe OCTPMETO KbM MaTepUana 3a pssaHe,
KaTO V3M0J13BaTe NPeAHNs Kpa Ha YestoCTTa KaTo
TOYKa 33 3a3BbpTaHe. Korato ocTpmeTo 3amnoyHe
[1a pexe, ocgodofeTe A0/HAT3 nperpaaa. Korato
YestoCTTa e nerHana fodpe BbpXy MOBbPXHOCTTS,
KOATO e ce pexe, NPOAb/IXeTe [1a pexeTe B npa-
Ba MOCOKA A0 Kpasa Ha cpe3a. OcTaBeTe OCTPYETO
[1a CNpe Hanb/IHO, NPeAV A3 ro W3BaawWTe OT CPesa.
Hukora He m3TernanTe Hasan UMPKYISpa, Tbid KaTo
OCTPUETO LLie 13M1e3e OT CPe3a U Lie ce Nosyyn oT-
KaT. 3aBbpTeTe LUMPKYIAPa 1 33BbpLUeTe Cpe3a no
HOPMAJTHMA HauMH, KaTo pexeTe Hanpes. M3nons-
BalTE MALUMHHA HOXXOBKA M/IN PbYeH TPMOH 33 3a-
BbpLLUB3HE H3 CPe3a B bI/INTE, aKO € HyXXHO.

Ps3aHe Ha ronemMu aincrose
1. TonemmTe NAOCKOCTM NN obckin TpAdGBa Aa ObaaT
MOAMPEHW, 33 He Ce OrbHAT WK NPOBUCHAT. AKO
onunTBaTe Aa pexeTe oe3 n3paBHABaHe N Npaswni-
HO noannpaHe Ha LI,ETal;U'Ia, OCTpMeTo MoXe fa ce
OrbHe 1 TOBA LLie AoBee 40 OTKaT.

. MoanvpawnTe NioTa WM Obckata 6130 [0 MAC-
TOTO Ha Cpe3a. YBepeTe ce, Ye CTe peryampanm
OCTPMETO TaKa, 4Ye Oa MOXeTe [a pexeTe rnpes
maTtepwana, oe3 A3 3acAarate mMacata nin DaéOT-
HWA NAoT. |_|pe,El,}'|O>KE‘Hl/IEI M3M0N3BaANTE MasKN
NOANIOXKW 33 NOAMMPaHe HA AbCKaTa WM MJ10-
T3, KOUTO Le Ce pexarT. Ako ,ELeTaVIJ'I'bT e TBbpae
Ab/ibl 33 paéOTHMH naorT, 13M0N3BaNTe noaa c
MasIknTe NOATIOXKN 33 NoANMPaHe Ha AbpPBEHNSA
martepman.

nNo

NoAAPbXKA

1. 33 npefoTBpaTABaHE Ha WHUMAEHTW BWHAru
NpeKbCBaNTe BPb3KaTa Ha LMPKYNAPA C eNeKTPo-
33aXPaHB3HETO NMpeav NOYNCTBAHE WMIN M3BBPLU-
BaHe Ha NOAAPBXKA; HaN-eDUKACHO LUMPKYAPBT
MOXKe 13 Ce MOYNCTH CbC CrbCTeH Bb3AyX. BuHaru
HOCeTe NpeAanasHu o4naa nNpy padoTa CbC Crbc-
TeH Bb3AyX. AKO He pasmnojarate CbC CrbCTeH
Bb34YX, M3MON3BaNTe YeTKa, 33 A3 OTCTPaHuTe
Npaxa v CTPYXXKMTE OT UMPKYspa.

. OTBOpPUTE 33 MPOBETPEHWE Ha MOTOPa M MpeB-
K/II0YBaTENIHNTE 1IOCTOBE TPAOBA [a €3 YMCTV U
CBOSOAHM OT UyX/ MaTepura. He ce onuteaiTe aa
MoYnCTBaTe, KATO MbxaTe OCTPU MpeaMeTV npe3
oTBOpUTE.

. Hukora He u3non3ganTe passxially BeLLeCTBa
33 MOYMCTBAHE HA MIACTMACOBUTE 4acTW. TakmBa
€3 Hanpvmep: SeH3nH, BbIepoaeH TeTPax1opa,
MOYNCTBALLM PA3TBOPUTENIM CbC CbAbPXaHWE Ha
XJ10P, aMOHSAK ¥ OMTOBW MOYMCTBALLM NMPEnapaTy,
CbbPXalLLM aMOHSK. He 13non3BanTe HUKOW OT
Te31 NpenapaTty 33 NOYNCTBaHE HA LMPKYIAPa.

4. OcurypeTe NpoBepKa v/Unn CMAHa Ha M3HOCEHWTE
rPadUTHN YETKIN B OTOPV3NPAH CEPBHM3EH LIEHTLP B
CJ1y4al Ha MPEKOMEPHO [IbJITO CMMPAHE.

. OcTpueTaTa ce 3aTbnsABaT JOPW MpWU PA3aHe Ha
HOPMasieH IbpBeH MaTepwuas, KaTo CUrypeH npw-
3HaK 33 33TbMABAHE € HYX/AA3Ta OT NPUTUCK3He HA
LUMPKyApa Hanpes BMeCTo BOAEHETO My Mpu ps-
3aHe. 3aHeceTe OCTPMETO B CEPBM3eH LeHTbP 33
33TOYBAHE.

N

w
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6. NoAAbPXKaNTe MALLMHATA YMCTa MO BCSKO BPEME.

7. AKO OTKpueTe noBpena, KOHCYNTMPpanTe ce C ae-
TaWHNA YepTeX M CNNCBKA C 4acTW, 33 a onpeae-
JITE TOYHO KOS 4acT TpsAdBA A3 NopbyaTe OT HALWKA
0TAEeN 33 00C/YXKBAHE Ha KNIVEHTH.

8. MouncTBaNTe KOpMyca camo C BAaXeH napuan. He
13Mnon3BanTe pasteopuTenw! M3cyweTe HanbAHO
cnep ToBa. 33 A3 Ce 3aMasun KanauuTeTbT Ha aky-
Myn1aTOP3, NpenopbyBaMe A3 ro oCTaBuTe A3 ce
pa3peay HaMb/HO BEAHBX MeCeyHo W cies ToBa
13 ro Npe3apeawTe 0THOBO. CbXPaHABaNTe CaMo C
HaMb/1HO 3apefieH aKyMy1aTop 1 Jo3apexaanTe oT
Bpeme Ha Bpeme, ako CbXPaHABaTe 3a b/ibl Nepw-
of1 0T Bpeme. CbXpaHaBanTe Ha CyXxo MACTO de3 06-
Pa3yBaHe Ha CKpeX — TeMMNepaTypaTa Ha OKOJIHATa
cpena He TpsadBa Aa npesunLlasa 40°C.

9. AKO 33XPaHBALUWAT Kade Ha eneKTPONHCTPYMEH-
Ta e nospe/ieH, ToM TpAdBa Aa ce CMeHn € NofodeH
Kaden, npefiaraH ot GbpMaTa 3a Cepsyi3 MN KBa-
NMOULMPAEH TEXHWUYECKIN eKCepT.

BHUMAHME: He 13n013BaiTe NOYMCTBALLM areHTn

33 MOYNCTBaHE HA MNJIACTMACOBMTE YACTW Ha WHCTPY-

MeHTa. [pPenopbUMTESHO € M3MON3BAHETO Ha NapLasl,

HaBNaXHeH C HearpecMBeH NoYMCTBaLL, Npenapar. Bo-

[1aTa HWKOra He TPAOBa A3 B/IN33 B KOHTAKT C MHCTPY-

MeHTa.

C€
O
@

D JBOMHa 1n3013ums

OTroBaps Ha NPUIOXKMMMUTE CTaHAAPTH
3a esonacHocT

33 A3 Ce HAMaI PUCKBT OT HAPAHABA-
He, noTpeduTtenart TpAdBa fa npoyeTe
1 pazdbepe T031 HaPbYHWK, Npean aa
3M0/1383 NPOAYKTA.

HoceTe npoTekTopw 3a ywn. V13naraHeto
Ha LUYM MOXKe A3 NPUYMHM 3aryda Ha
Cyxa.

HoceTe 3aWmTa 33 o4uTe.

HoceTe anxaTenHa 3amTa.

3HayeHUe Ha 3a4epPKHATOTO KoluYye 33 So-
KJIYK € Kosienua:

He v3xebpniaiTe enektpoypeante Kato He-
CopTUpaH SUTOB OTM3AbK, M3MOI3BaNTE OT-
[leNIHN NYHKTOBE 33 CbOvpaHe. CBbpxeTe ce
C JIOK3JIHWTE BNIACTV 3@ NHGOPMALIWA OTHOC
HO HaJINYHMTE CMCTEMM 33 CbOMpaHe Ha OT-
nagbUn. AKO e/1eKTPOoYpPeanTe Ce N3XBbPAT
B CMETWILLA, B MOAMOYBEHUTE BOAV MOXE 13
M3TEKAT OMacHW BELLECTBa, KOWTO Aa Nomaj-
HaT B XPaHWTENHATA BEPWra, YBPEXAaNKM
BaLLIETO 3/jpaBe 1 Hnaronosyure.

DEKNAPALMSA 3A cboTBETCTBUE C €

= Jleknapvipame Ha 13LAI0 HaLLa OTFTOBOPHOCT, Ye TOB3
n3genve e cbodpaseHo CbC CIeAHUTE CTaHA3PTU
WAV CTaHAAPTV3NPaHW AokymeHTn: EN 60745-1, EN
60745-2-5, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 55014-1,
EN 55014-2, B CbOTBETCTBME C HOPMATMBHATa ypeada
Ha 2006/42/EC, 2014/30/EU

= MoApOoSHM TeXHUYECKU ONUCAHUA NPU:
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A..
19300 Aspropyrgos-Greece

Loudovikos Tsirigiotis
Operations & Engineering L

FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A.,
19300 Aspropyrgos-Greece. 19/01/2018

www.ffgroup-tools.com

Bbarapckn | 37



38

QUALITY POWER ToOLS



www.ffgroup-tools.com

39



QUALITY POWER TOOLS

~i§<¢

. .) '.I'_J

- FF Group Tool Industries

n 9,5 Km Attiki Odos, Aspropyrgos
. 19300, Athens, Greece
+30 210 55 98 400




